

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.793.

Madrid.—Lunes 26 de Julio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

EL GOBIERNO IMPIDE TODO GENERO DE INFORMACION

Opiniones

Bendigo á la Prensa, porque por ella he sabido hoy que mi hijo ha salido del hospital. Hasta ayer, lo creí muerto.

Una madre.

Bien haya la Prensa que me hizo saber que no era un Arroyo el muerto.

P. Arroyo.

Que Dios os lo pague, amigos. Por vosotros ha sabido España cómo, en cumplimiento del deber, supimos rescatar un cañón.

Los del 23.

Yo quiero que vengan muchos, muchos periodistas; porque así sabrá España entera cómo aquí se trabaja, cómo aquí á la Patria se sirve. ¡Que sean bienvenidos!

El general Marina.

Yo no temo á la Prensa, porque la Prensa es mi servidora. Y si no me sirve, muere.

La Verdad.

Maldita sea la Prensa. Con ella, tarde ó temprano se sabe la verdad.

La Mentira.

Yo, con ser quien soy, no me atreví á tanto. Y cuidado, que me atreví á mucho.

Joao Franco.

Yo he hecho la campaña de la Chauia rodeado de cien periodistas de todos los países y en Casablanca no hubo censura ni un minuto.

D'Amade.

La Prensa fué mi mejor auxiliar.—Mencheta y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA fueron para mí un segundo Ejército.

Martínez Campos.

Insensatos, insensatos sois amordazando la Prensa, porque cuando la Prensa no habla comienzan á dejarse oír los pasquines. Y más insensatos sois consintiendo que la Prensa sea sometida á imposiciones de nadie, porque con eso demostráis carecer de autoridad para imponer á quienes jamás deben apretar mandar, porque su misión consiste fundamentalmente en obedecer.

Maura.

Allá por el año de 1908 cuando otro Pirala escriba la Historia de la Guerra de Melilla, sabréis lo que en Melilla pasó, si á los partes oficiales quedáis reducidos.

Pirala.

Sólo sería tolerable el régimen de publicidad oficial enviando á Morote á redactar los partes oficiales.

Propongo la solución.

Un lector.

Maldita sea la Prensa. Por sus denuncias no podemos ya hacer contrabandos de armas.

Varios moros.

La Prensa es el estímulo, la emulación. ¡Siempre le gusta á uno que sepan los amigos que se va en vanguardia!

Un soldado.

Yo, por mi parte, aplaudo al Gobierno. Cuando muere el diario, resucito yo.

Pasquín.

¡Qué tristeza!

Un monárquico.

¡Esto se va poniendo bueno!

Un republicano.

¡De menos nos hizo Dios!

Un antiguo progresista.

Tanto me mueven, que van á conseguir producir oleaje.

¡Y cuidado que es difícil!

Una balsa de aceite.

Mi creag que estaba en Eugopa y resulta que estag en Africa. Pego no en nuestra Africa. Estag en la del Raisuli.

Un inglés.

Pog algo digamos nosotros que el Africa empieza en los Piguineos.

Un francés.

¡Pues yo, no llegué á tanto!

Mohemet-Ali.

Señores. Yo, el auténtico Weyler, el terrible Weyler, el único Weyler, no necesité amordazar á ningún corresponsal.

Weyler.

Mentecatos. Si no hubieseis prodigado columnas al hombre del pimentón, cuando aun no era más que candidato á pimienta, no os pasaría lo que os sucede.

La Prensa.

¡Qué me place! Murio el Paganismo y con él fué decretada mi muerte mitológica. Si resucito, con vosotros, oh lanudos periodistas, formaré mi nuevo rebaño.

Panurgo.

Cada país tiene la Prensa que se merece. Y de esta, hago yo lo que me da la gana. Es más mansa que las corderas y más cobarde que las liebres.

Cualquier ministro.

Vivo yo, no me atrevería á tanto. Y cuidado, que yo, me atrevía á mucho.

Hasta á hacer una Restauración.

¡Tal vez no me atreviese á tanto, por ser yo quien la hice!

Cánovas.

Quien oculta el hecho pasado, es porque delinquir; quien se prepara á ocultar el hecho venidero, es porque se dispone á volver á delinquir.

Un juez.

Luz y taquígrafos.

Un estadista.

¡Por Dios, que no se enteren de nada!

Un mistificador.

Yo tengo derecho á saber la verdad. Quiero saberla y la sabré.

España.

¿CUANDO SABREMOS LOS NOMBRES DE LOS MUERTOS Y HERIDOS EN LOS COMBATES DEL 23?—CIENTOS DE FAMILIAS NOS DEMANDAN A DIARIO LAS LISTAS Y ESPAÑA TIENE DERECHO A SABERLO.

Silencio

El ministro de la Gobernación ha enviado á los gobernadores la siguiente circular: «El ministro de la Gobernación á los gobernadores:

Habiendo quedado prohibida la expedición de todo despacho particular ó de Prensa, telegráfico ó telefónico, para el interior y para el exterior, que contenga noticias de las operaciones militares de Melilla, movimiento de fuerzas y cuanto con aquéllas se relacione, sólo podrán publicar los periódicos los telegramas oficiales que circulen previa censura para comprobar su exactitud.

Si algún periódico publicase otras noticias, aunque sean recibidas por correo, como se trata de revelación de noticias que pueden perjudicar operaciones militares, debe V. E. hacer que en el acto se denuncien y no circulen por correo.

Igualmente procurará con denunciados los periódicos que publiquen los telegramas oficiales con grandes epígrafes sensacionales encaminados á exagerar número víctimas guerra, censurar Ejército ó deprimir espíritu público, con daño disciplina militar.

La insensata y antipatriótica campaña que viene haciéndose exige una viril defensa de los altos intereses nacionales, que no estoy dispuesto á posponer ni á las pasiones políticas ni al afán de lucro de Empresas periodísticas.—CIERVA.»

Con el detenimiento que merece será comentada esa circular que nos deja atónitos, pues jamás creímos llegase nadie en nuestro país á atreverse á tanto.

Es tan crítico el presente momento, que no queremos adoptar determinación ninguna sin madura meditación.

Por lo que se refiere al ruin insulto que contienen las últimas líneas, solamente hemos de decir al ministro que las firma, que hablar de afán de lucro en estos momentos es sencillamente una tontería de lamentable gusto y de dudosa exactitud.

Informar bien al público cuesta diariamente unas mil pesetas, y por mucho que venderíamos, nunca llegaríamos á resarcirnos de esos gastos, por la razón sencilla de que la venta de un número nos deja medio céntimo escaso, y para ganar mil pesetas necesitaríamos vender 200.000 números.

Los sucesos de Melilla han dado, cuando más, un aumento de 20.000 números, equivalente á 10.000 céntimos, ó sea 100 pesetas, con lo cual no hay ni para pagar los gastos de un redactor en misión informativa.

¡Ya ve el ministro con qué facilidad son destruidas sus insidiosas acusaciones de afán de lucro, y con qué claridad demostramos que al informar al público extensamente no nos guía ningún bajo afán de lucro!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se pondrá muy pronto en contacto espiritual con el público, y le demostrará varias cosas. Entre otras, que asistidos por la razón, respetando las leyes, amando á la Patria, y rindiendo homenaje al Ejército, llegaremos á donde sea menester llegar, para no consentir que en España sea tolerado lo que ya no se practica ni en Persia.

La época de las cobardías ha pasado, y vamos á comenzar otra época: la del cumplimiento del deber.

Y por hoy, basta con lo dicho, y con anunciar que antes de tolerar los atropellos de una dictadura civil, preferiremos dejar de vivir.

¡Y mientras tanto, que Dios salve á la Patria y que Dios ampare á las Instituciones, porque las Instituciones y la Patria bien necesitan del amparo de Dios, cuando á la salvaguardia de tales ministros están encomendadas!

Patriotismo

Apelando al patriotismo, con esa palabra como supremo argumento para hacer enmudecer á las lenguas y para dejar ociosas á las plumas, afirmando que era antipatriótico cuanto no fuese decir «bien va» á todo, llegó España á lo que llegó en la última década del siglo XIX. Y con la misma canción comienzan á ser recreados nuestros oídos en la primera década del siglo XX, demandando de nosotros que callemos, porque hablar es antipatriótico; que no comentemos, porque patriótico no es comentar; que á todo digamos el «bien va» de antaño, porque diciendo á todo «bien va», ceñirán sobre nuestras cabezas el símbolo del patriotismo acrisolado. ¡Y ay de nosotros si á decir á todo «bien va» no nos avenimos, porque entonces los que discernen los diplomas de amor á la Patria nos borrarán de las listas de patriotas y nos pondrán en el Índice de quienes en el antipatriotismo militan!

Si ser patriota consiste en decir á todo «bien va», aun cuando en la conciencia llevamos grabado que todo va mal, yo no quiero ser patriota. A ese patriotismo yo renuncio desde ahora, y que de sus listas me borren ya, porque en ellas yo no quiero militar, que militar en ellas me llenaría de vergüenza.

Yo quiero militar en otras filas de patriotismo. En las del patriotismo que estudia reflexivamente lo que á la Patria conviene, no para callarlo ó para decirlo en la intimidad, sino para decirlo públicamente, á voz en grito, aunque el decirlo cueste momentáneos disgustos, ó ponga en riesgo cuanto en peligro debe ser puesto, cuando los momentos solemnes de arriesgar algo, ó de arriesgarlo todo, llegan.

Con perdón de quienes militan en la fracción patriótica del «bien va», séame lícito razonar, si razonar aún no está prohibido por quienes ya han prohibido todo. Desde ahora quienes mueren heroicamente en los eriales de Kelaia hasta hablar por teléfono en Madrid, convirtiéndolo á la Corte de España en suburbio del Gurugú.

Durante muchos años se ha dicho á voz en grito, en todas partes, que la Prensa fué la culpable del desastre pasado, porque la Prensa sólo se preocupaba entonces del *perro chico*. Y por fomentar la guerra, se la llamó antipatriótica, dañina, insana, merecedora de ejemplar castigo.

¿Es eso cierto? Pues si lo es, ¿cómo compaginar aquel fallo con el de ahora, que pretende lanzar anatema sobre nosotros por no fomentar la guerra, por decir que á España no conviene, que será ruinosa, que nos aniquilará? Si ayer se nos combatía por defender el *perro chico*, ténganse respetos hoy para nosotros, ya que al *perro chico* renunciarnos, ya que preferimos vender mil números con paz á vender cien mil con guerra, ya que sacrificamos gustosos nuestros intereses ante el supremo interés de la Patria.

¡Ah!—se decía.—Si la Prensa hubiese hablado palabras de verdad, si no hubiese engañado al pueblo haciéndole creer que los yanquis eran unos pacíficos tocineros con barcos de papel y bayonetas de mantequilla, no hubiéramos ido al desastre. Y aun se añadía, en círculos, en casinos, en clubs, en todas partes, que á la Prensa era necesario arrastrar por haber mentido, por haber extraviado á la opinión.

¿Es eso cierto? Pues si lo es, ¿cómo compaginar las palabras de antaño con las que ahora son escuchadas en algunos sitios? Si ayer fué criminal la Prensa mintiendo, criminal será hoy si miente. Y premio merecerá, en cambio, si la verdad dice y á la verdad sin eufemismos sirve, porque debemos convenir en una cosa: en que un hombre condenado por mentir, no debe ser condenado por decir verdad. O al revés, si al revés place más el ejemplo.

¿Convenimos en que ayer fué la Prensa antipatriota por mentir, por predicar la guerra? Pues convenimos en que hoy es la Prensa patriota por decir la verdad, por predicar la paz.

Y si en ello no convenimos, matemnos desde hoy la Prensa; pero para matar después al país, porque un país que condena á quien se arrepiente, á quien se enmienda, á quien no quiere volver á delinquir, á quien aspira á redimirse, no tiene derecho á vivir.

Pero no troquemos la lógica, ni cambiemos las fechas. Decir que la conquista no nos conviene no es decir que debamos perder la vergüenza nacional. No, de ninguna manera. Porque hacer conquistas es cosa distinta á defender el honor nacional ultrajado y á vengar la sangre vertida. Para hacer una guerra de conquista, agrediendo, yo he dicho, digo y diré, demostrándolo, que ni un hombre ni una peseta. Pero digo también que para no perder la vergüenza nacional, para defender el honor patrio, para vengar la sangre vertida

hasta que perdón de rodillas pidan á España, todo, todo cuanto haga falta, en dinero y en hombres, en sangre y en oro, en sacrificios y en abnegación, cuanto más mejor, para que cuanto antes cobremos las deudas de honor y de las deudas de sangre no resarzámos.

Por eso se puede decir, á un mismo tiempo, que la conquista es fatal, sin objetivo práctico, costosa, sangrienta, lamentabilísima, y que el castigo es forzoso, necesario, ineludible; algo que no debemos apeteer, pero que no nos es dable rechazar.

Frente al enemigo, en el campo las banderas, en la tumba y en el hospital los héroes, y mientras el honor de las armas no esté archisatisfecho, sería criminal contribuir á indisciplinas, y á vacilaciones, y á tibiezas. Cayó carne de nuestra carne, y dejarla indefensa fuera cobardía. Pero cobardía sería también el fomentar ardores bélicos más allá de su justo límite, porque la hora de hoy es solo hora de castigar con mano dura; pero con castigo encaminado á hacer cesar la guerra por falta de enemigo, y no con acción encaminada á que la guerra dure y la conquista se consolide.

Decir que Kelaia no vale ni un hombre ni una peseta, no es decir que al honor nacional no se deban sacrificar ni las unas ni los otros, porque se puede sacrificar por el honor todo, incluso la vida, aun reconociendo que el objeto que originó la cuestión es cosa despreciable. Y en caso de honor estamos.

A ir nosotros en son de conquista, debemos oponernos todos. Pero á ir nosotros en son de justa venganza, debemos coadyuvar todos, absolutamente todos, chicos y grandes, metiendo en el alma de militares y de paisanos que se trata del honor nacional y no de una empresa de conquista.

Estamos en el caso de la esposa adúltera, á la cual se repudia, con la cual no se desea volver á vivir, de la que nada ya más se anhela; pero por causa de la que nos batimos á muerte y la hacienda perdemos. No es por ella, no es por reconquistarla por lo que nos batimos. Es por nuestro honor. Pues eso es el Kelaia. Una cosa despreciable, como la mujer adúltera; pero una cosa que ha producido, á pesar de ser despreciable, un caso de honor nacional, ante el cual no caben ni distinguidos, ni atenuaciones. A muerte es la lucha, y á muerte debe ser.

Bueno ó malo, ese es mi patriotismo. Y ese creo que debe ser el patriotismo de la opinión. Pero no un patriotismo pasivo que se avenga á decir á todo «bien va», sino un patriotismo activo, dispuesto á toda crítica razonable y, sobre todo, á cumplir en toda hora con sus deberes, cueste lo que cueste.

Y en la hora presente, el patriotismo consiste en levantar el espíritu, en alentar á los que pelean, en ayudar á los que organizan, en estimular á los que marchan, en infundir ánimos en los que quedan, en laborar, en una palabra, para que la acción militar sea segura, rápida, eficaz, definitiva, dándole cuanto necesite, mientras la acción sea ejercitada á título de honor ultrajado; pero no dándole nada en cuanto comience á suponer fines preconcibidos de expansión territorial.

Habládmeme de Ceuta, y yo no diré: «ni un hombre ni una peseta» porque en Ceuta veo un objetivo, que es el ser dueños de todas las vías de penetración. Ir á Tetuán sería algo que merece la pena, algo que vale sacrificio, algo que compensa la sangre, y el dinero, y los disgustos. Pero Kelaia no es Ceuta, ni Zeluán es Tetuán, ni el Riff es la vega de Río Martín, ni las vías rifeñas son los caminos que unen á Tetuán con el resto del Imperio. Lo uno, lo que no hacemos, sería disculpable; lo otro, lo que emprendemos, no tendría perdón de Dios si lo emprendemos con otra mira que con la de castigar.

En Kelaia no hay objetivo, no hay donde ir, porque no hay en todo el Riff hasta Taza y hasta Uxda ni una sola ciudad.

Zeluán es un corral cerrado por cuatro tapias, con una puerta y dos torreones. Quien crea otra cosa se engaña, y ese es el único objetivo que se adivina.

Vivir ocupando posiciones en el Riff es imposible, porque allí nadie lo ha logrado, y desde Muley-Hasan hasta el Roghi, todos los Sultanes, legítimos é ilegítimos, han dominado tan sólo nominalmente, en diaria batalla, en perpetuo ataque, en continua canchería, dejándose en el Riff los tesoros recogidos en el resto del Imperio y la vida de sus mejores guerreros.

Bien claramente queda expuesto mi punto de vista. Podré engañarme; pero á nadie reconozco derecho á decir que patriotismo no tengo por no pensar como él, y por no avenirme á decir á todo «bien va».

¿Place? ¿No place? Me es igual, porque la misión del periodista no consiste en dar gusto á unos ó á otros. Consiste en exponer lealmente su criterio, después de estudiar los asuntos, y yo, lealmente lo expongo, importándome un bledo de quienes ayer insultaban á la Prensa por mentir, y hoy pretenden insultarla por decir la verdad.

JUAN DE ARAGON.

Un relato

Combate del 21.

Posición de Sidi-Ahmed.

Cuartel general.—Excmo. Sr. D. José Marina Vega.

Ayudantes: Comandante de Estado Mayor D. Gabriel de Morales; capitán de Infantería D. Alberto Morris.

Jefe de E. M., capitán D. Ricardo Guerrero. Oficina indígena, capitán de Artillería don José Barbeta y primer teniente don Manuel García Malea.

Intérprete, D. Francisco Marin. Plana mayor del campamento.—Gobernador, coronel de Africa, D. Ignacio Axó; ayudante, capitán del mismo Cuerpo D. Adolfo García Cantorné.

Fuerzas.—Compañía primera del segundo de Melilla 59, capitán D. José Marina; primeros tenientes D. Régulo Molino y D. Pedro de Andrés, y segundos D. Francisco Larrea, don José G. Agulla y D. Felipe Navarro.

Compañía primera del tercero de Melilla 59, capitán D. Emilio Hernández y tenientes don Fernando Caro, D. Ricardo Suárez y don Eduardo Francés.

Compañía cuarta del tercero de Africa 68, capitán D. Eduardo López de Ochoa y tenientes D. Alberto Imperial, D. Juan de Ceilis, D. Francisco Reyes y D. Antonio Monllor.

Batallón Cazadores de Barcelona.—Primera compañía, capitán D. Manuel Mena (herido) y tenientes D. Francisco Forts, don Emilio García y D. Miguel de Juan.

Segunda compañía, capitán D. José Onrubia y tenientes D. Vicente Sevil, D. José Guariglia y D. Juan Cirlot.

Tercera compañía, capitán D. Joaquín Sacanell y tenientes D. Federico Pintó, D. José Fernández y D. Daniel Prats.

Cuarta compañía, capitán D. Laureano García y tenientes D. José Sevil, D. José García y D. Manuel Foter Manrique.

Abanderado, D. Francisco Zamorra. Ametralladoras, D. Jenaro Conde.

Plana mayor de la media brigada.—Coronel D. Enrique Alonso de Medina, teniente coronel D. Ricardo Bocio, comandante don Mariano Bretón, capitán ayudante D. Ricardo Pingo.

Artillería.—Comandante D. José de Royo; capitanes D. Fermín Trujillo, D. Carlos Sánchez Pastorfidio; tenientes D. Francisco Judel, D. Antonio Espinosa, D. Diego Zabaleta.

Veterinario, D. Antonio Páez.

Ingenieros.—Capitán D. Carmelo Castañón; primeros tenientes D. Eusebio Redondo y D. Francisco Santana.

Administración Militar.—Oficial primero D. José de la Greda; oficial segundo D. Fernando García Bremón, y tercero Sr. Amezcua.

Caballería.—Capitán D. Mariano Sánchez Lacorte; teniente D. Ignacio Ibarreta.

Clero Castrense.—Capellán D. Ramón Olla.

Atalayón.

Cuarta compañía del batallón de Cazadores de Barcelona, capitán D. Laureano García; tenientes D. José Serret, D. José García, don Manuel Fernández Manrique.

Capitán de Caballería D. Miguel Cabanillas.

Teniente de Ingenieros, D. Emilio Alzugaray.

Teniente de Melilla, D. Victor Gil.

Artillería.—Capitán Sr. Roger y teniente Sr. Pons.

Posición avanzada.

Teniente coronel D. Luis Aizpuru; comandante D. Carlos Cos-Gayón.

Segunda compañía de la Brigada disciplinaria.—Capitán, D. Cipriano Nieto, y tenientes, D. Serafin Cortés, D. Felipe Artal; ayudante, D. José Roig.

Tercera del tercero de Africa.—Capitán, D. Francisco Vázquez Maquieira; y tenientes, D. José Bernal, D. Maximiano Albarrán y D. Tomás A. Arenas.

En la posición principal.

Un testigo presencial de los hechos, en los cuales tomó activa parte, nos remite el siguiente relato que da perfecta idea de lo que ocurrió en la posición principal donde se encontraban los generales Marina é Imaz.

A las cuatro y media comienzan á verse grupos de moros en las montañas occidentales que dominan la posición.

La batería de nueve centímetros que manda el capitán Lobera, rompe el fuego, contentiéndose á los rifeños. Poco después las baterías de los capitanes Salas y Trujillo baten todas las alturas del frente y flanco derecho.

Algunos tiradores, con certera puntería, disparan contra los que descienden por las laderas, desfilándose casi sin ser vistos. El fuego se generaliza y á las cinco toda la Infantería ocupa las trincheras.

Se prepara otra noche de prueba. Ni nadie comerá, ni podrá dormir. En efecto, así sucede.

Generales, jefes y oficiales permanecen du-

rante doce horas en sus puestos, sufriendo el fuego de los riflenos que ocupan las posiciones dominantes. Las baterías son objeto de sus odios, y sobre ellas los concentran. El sargento Pedro Garric cae gravemente herido. El médico Sr. Andujar le cura hábilmente y certifica la gravedad.

El Atalayón dispara algunas granadas sobre el monte Nafor, donde se reconcentran muchos de los que más tarde darán el asalto. Un acemilero de la posición avanzada, que atraviesa el barranco, es tomado por enemigo y sufre tres disparos. El pobre muchacho hace señas y cesa el fuego, reintegrándose a su puesto, protegido por una sección de la brigada Disciplinaria.

Los moros gritan; en cumbres y valles entonan la salutación del moghreb y atruenan el espacio con sus cánticos e imprecaciones. Los nuestros entonan sus himnos con entusiasmo, y la noche llega entre estruendosos gritos de ¡Viva España!

En el campamento no se oyen más voces que las de los oficiales que ordenan el fuego por descargas, ejecutado con un orden y precisión admirables. Cuando cesa, entran en fuego los tiradores y de este modo transcurre la noche, conteniendo al enemigo, que por todas partes intenta el asalto.

La posición avanzada coopera a frustrar el plan del enemigo, que de madrugada se retira, dejando parapetados algunos hombres para que no puedan descansar nuestros héroicos soldados.

Cuanto se diga del orden admirable, de la disciplina en el fuego, de la precisión de las descargas, es poco. Merced a ello las bajas se redujeron en Sidi-Ahmed a un muerto y seis heridos. Entre estos últimos el teniente de Artillería Sr. Lebenfel.

Al amanecer del 21 la Infantería se retiró, ocupando las trincheras un batallón de refresco, y entra en fuego la Artillería nuevamente.

Al hacerse la descubierta, grandes regueros de sangre denuncian que los audaces riflenos han sufrido muchísimas bajas.

Entre los muertos figura el jefe de las tribus del interior, el Hach-Amaz Talzi, de M'Talza.

Convoy hostilizado.

El convoy salido a las seis de la madrugada del Hipódromo, custodiado por dos compañías del batallón de Cazadores de Estrella y una del regimiento de Melilla, bajo las órdenes del teniente coronel Murcia, jefe de aquel batallón, llegó felizmente a su destino, que era la segunda caseta, en la cual está instalado el parque de suministros de campaña, después de haber sido ligeramente hostilizado.

Para limpiar de enemigos las crestas, los cañones de las posiciones las bombardearon durante un cuarto de hora.

Como hemos dicho, los moros no se juntaron para hacer resistencia.

En la segunda caseta.

Todas las personas que por la tarde y por la noche presenciaron el combate desde los puntos elevados de la plaza, pudieron adquirir la convicción de que en la segunda caseta había sido la lucha empuñadísima.

En efecto; los informes que por distintos conductos recibimos convienen en que los moros atacaron a la caseta con rabiosa furia y constancia que parecía no tener fin.

Desde los primeros momentos presentaron los moros en gran número en las alturas rompiendo contra el campamento español vivo fuego de fusilería que fué inmediatamente contestado desde las trincheras.

Acababa de empezar el fuego cuando llegaba a la caseta el médico primero Herranz, comandante de la sección de las tropas.

En el momento de echar pie a tierra, el caballo del médico fué herido y otra bala mataba el montado por el sargento de la sección Sanitaria.

El fuego fué tremendo en la caseta. Parapetados los moros en las alturas, disparaban mientras cantaban en forma análoga a la que suelen emplear los riflenos emigrantes a Argelia, cuando los botes salen de los muelles en busca de los vapores. Eran las saluciones a Allah que los hijos del Profeta le dirigen en los momentos solemnes.

De los flancos del campamento atacado salía un río de fuego; pero los marroquíes, bien ocultos tras los peñascos, no parecían sentir el plomo, según insistían en sus ataques al campamento.

Infantes y artilleros se conducían muy valerosamente. Las piezas dirigían sus disparos a las alturas y los fusiles descargaban sobre los sitios en que se veían los fogonazos de los moros.

El capitán Roger, cuando se hallaba luchando con bravura al frente de la batería de montaña de su mando, recibió un balazo en el pecho, que le dejó tendido sin vida junto a una de las piezas.

El teniente Espinosa, comandante de la sección de ametralladoras, manejó los instrumentos de muerte con gran pericia, buscando en la obscuridad las guardias de los atacantes.

Algunos de éstos, buscando amparo en las sombras, se precipitaban hacia el campamento, llegando al parapeto.

Así se explica que el cabo del batallón de Alba de Tormes Alejandro Tejada fuese muerto de un golpe de guma.

En la caseta prestaban los servicios de su clase, además del médico Sr. Herranz, sus compañeros García Rodrigo, Sueiros, Gich, Hernández Blanco y Sanz.

La noche pareció interminable. Al fin amaneció, y sólo entonces cesó el fuego de la morisma; enemiga de la luz.

Ya de día procedióse a preparar un convoy de muertos y heridos. Los primeros eran diez y los segundos diez y siete, que, convenientemente acondicionados, fueron conducidos al Hipódromo y luego a la plaza, ingresando en el Hospital Militar.

He aquí el detalle del combate: A las cinco de la tarde el cañón de la posición principal y el que hacía la sección de Artillería destacada en la de Sidi Musa, de la que es comandante el teniente coronel Pe-

dreira y que guarnecen las compañías de Celis y López de Haro, indicaron a esta posición la presencia del enemigo.

La sección de Artillería de montaña que manda el teniente Pons, bajo las inmediatas órdenes del capitán Roger, rompió el fuego con tan gran acierto, que las explosiones sphranel son recibidas con exclamaciones de entusiasmo por todas las tropas.

Estas estaban constituidas por una compañía del regimiento de Melilla, mandada por el capitán D. José Miaja y los tenientes Segura, Fajardo y Dorrego; tres compañías de Alba de Tormes, al mando de su comandante y teniente coronel, a quien por antigüedad le corresponde la jefatura del campamento, y compañías del batallón de Mérida. La fuerza cubre, con silencio absoluto, los frentes que le corresponde y sólo se escucha cruzar las balas por el campamento, en todos sentidos.

La noche se echa encima y la Artillería suspende el fuego para que la Infantería cubra su frente. Todos los artilleros permanecen en sus puestos, y la compañía Miaja, que cubre el frente más atacado, contiene con sus descargas, al enemigo, así como las demás fuerzas.

El capitán de Artillería Roger recibió un balazo en el pecho, matándole.

En la posición se encontraban los oficiales de Mérida capitanes D. Fernando Calvo, don Armando Zamora, D. Antonio Martínez y don Juan García, y tenientes Roca, Acosta, García Barbeito y Quiroga; este último de Alba de Tormes.

En la posición Pedroira.

Fué la que recibió el ataque más impetuoso y más insistente de los moros, los cuales aprovechaban las ventajas que el terreno les daba en aquel lugar.

Los moros se proponían, indubitablemente, apoderarse de las acémilas del Parque de Suministro, algunas de las cuales fué preciso sacrificar para que no cayesen en poder del enemigo.

Al amanecer no ocurrió lo que en las demás posiciones. Los moros no se retiraban de las suyas, y el jefe del destacamento se vió en la imposibilidad de enviar al Hipódromo los muertos y heridos en la jornada.

Un heliograma dió cuenta de la situación a sus superiores, y en su vista, se dispuso que fuesen protegidos los flancos izquierdo y derecho del campamento.

De la primera misión iba a encargarse personalmente el general Marina y de la segunda el coronel Cabrera, llegado por la mañana en el vapor correo «Sevilla», quien sólo tuvo tiempo de montar a caballo, poniéndose al frente de seis compañías de Infantería, una sección de Artillería y otra de Sanidad Militar.

Hecho heroico

Al caer a tierra mortalmente heridos los héroicos comandantes D. José Royo y capitán D. Enrique Guiloche, intentaron los moros recoger sus cadáveres; pero un pelotón de bravos artilleros, capitaneados por los capitanes del Cuerpo Sres. Pastorido, Trujillo y Barbeta y tenientes Juel, Espinosa y Zabaleta, consiguieron rescatarlos, abriéndose paso revolver en mano y trasladándolos a las tiendas que ocuparon en vida.

El episodio allí desarrollado, que costó la vida a los infortunados artilleros, y el en que tomó parte la compañía López Ochoa, fueron las notas salientes de la jornada.

Hoy salen para Melilla varios empleados de este periódico.

Para facilitar su misión no publicamos sus nombres.

España sabrá la verdad y el heroísmo de nuestro Ejército no quedará sin cronistas, que lo enaltezcan algo más que esos partes oficiales secos como el Riff y heladores como el Guadarrama.

Varias noticias

Detalles tomados de la Prensa de Málaga:

Habla un soldado.

«La mayor parte de los que regresan venían sobre cubierta. Muéstranse animosos y tranquilos, no obstante la gravedad de las heridas que algunos padecen.

A un bravo cazador de Reus que, a poco de desembarcar en Melilla, sufrió un balazo que le atraviesa la mejilla izquierda, le oímos decir:

—No hay que hablar de peligro ni de nada de eso. No se sabe dónde está la muerte. Lo que hace falta es que manden más refuerzos para reventar a los moros, que son más que la langosta.

El bravo soldado tenía vendada la cabeza y con el único ojo que le dejaban libre las ligaduras miraba a los soldados de Llerena, que desfilaban por el muelle ante el Menorquin, y decía:

—Hace falta que se mande a muchos más, porque los moros no pueden contarse y aumentan cada día.

—¿Volverá usted a su casa cuando se cure?

—Le preguntamos.

—No, volveré a Melilla—nos contestó serena y tranquilamente.

Nuestro interlocutor es reservista de Cataluña, casado y con hijos.

Como casi todos sus compañeros, tiene manchada de sangre la ropa de faena que usan en campaña.

—¿Ha perdido usted mucha sangre?

—Alguna. Pero no es nuestra toda la de las manchas. Es que calamos con los heridos más graves y con los que morían, y por eso estamos tan manchados.

Y el bravo lo decía tranquilamente siempre.»

Los jefes y oficiales.

Solicitamos la opinión de los pasajeros del Menorquin acerca de los combates que sostienen nuestras fuerzas.

—No puede contarse—nos contestaban—es para verlo, para estar allí.

Como leones se baten nuestras fuerzas;

cada jefe, cada oficial, cada soldado es un héroe.

No hay palabras para narrar sus hechos.

Llevar muchos días combatiendo continuamente, sin descansar casi, comiendo de cualquier manera y cualquier cosa, cuando buenamente pueden.

La oficialidad derrocha heroísmo en toda ocasión.

Todos, si esto cabe decirlo, se exceden en el cumplimiento de su deber.

No conducen a los soldados al combate, los arrojan a la lucha, porque se adelantan a ellos, marchando siempre los primeros, temerariamente, despreciando la vida con sin igual arrojo.

Cuatro hermanos.

Como dato curioso y singular, podemos decir que en el batallón de Llerena van cuatro hermanos, tres de ellos sargentos y el otro soldados, llamados Mariano, Justo, Vicente y Alejandro Resano, respectivamente.

El primero de los citados hermanos hizo también la campaña de Filipinas.

Ochocientos cincuenta mil cartuchos.

Más de catorce horas estuvieron haciendo fuego nuestros soldados, calculándose en 850.000 cartuchos los consumidos, aparte de las municiones de artillería, que no dejaron de funcionar.

La noche, a pesar de estar en verano, presentábase tenebrosa y lúgubre con el extraño ruido del funcionamiento de los cañones y las constantes descargas de fusilería que se dejaban sentir.

Las inmediaciones del pueblo, llenas de gente, ávidas de recibir noticias del combate. Muchas de las personas interesadas por algún ser querido, teniendo que atravesarlo por un balazo.

Los habiéndose encontrado intransigentes y dispuestos a guerrear por bastante tiempo Siempre que tienen ocasión de agredir, no desperdician momento.

Muertos y heridos.

Los datos oficiales no están de acuerdo con los privados.

Véase la prueba:

«Resumen oficial de heridos, facilitados en el Hospital Militar, correspondiente a los combates habidos durante los días 9, 18 y 20 del presente mes.

Día 9.—3 oficiales, 22 cabos y soldados. Total, 25.

Día 18.—2 oficiales, 1 sargento y 25 cabos y soldados. Total, 29.

Día 20.—2 oficiales, 3 sargentos y 61 cabos y soldados. Total, 66.

Resumen general, 3 oficiales, 26 sargentos y 108 entre soldados y cabos. Total, 137.»

Estos son los datos oficiales en cuanto a los heridos.

Respecto a los muertos, la identificación no es fácil; pero me han ofrecido una relación lo más exacta que se pueda, y ésta se publicará cuanto antes en «El Cronista».

El número de muertos asciende a ochenta, aproximadamente.

A los puertos de mar.

Uno de los trenes que marchaban con un convoy a la segunda caseta recibió centenares de balazos, salvándose milagrosamente los soldados que lo conducían.

Lo propio ocurrió a otro convoy a lomo que mandaba el oficial Sr. Barraca, hasta el punto de tener que retroceder porque les mataban las caballerías.

De éstas han sido muertas muchas a balazos, en los distintos combates que se han sostenido.

Pánico.

El enviado a Melilla de La Unión Mercantil, de Málaga, envía a su periódico el siguiente interesantísimo relato:

«A la salida de la puerta del Campo había numerosísimas personas que esperaban la llegada del general Marina, y todas tenían puestas sus miradas en la carretera del Hipódromo, cuando de pronto se ve que las baterías de este campamento rompen también el fuego contra la cañada que da paso a la kabila de la Mezquita.

El pánico que se apoderó de todos fué extraordinario, y aumentó más al sentirse el ruido que produce la ametralladora al disparar.

Llevaba el fuego más de dos horas, cuando no se sabe quién corrió la voz en el Polígono, barrios Hebreo, obrero y Victoria de que los moros atacaban a nuestro campamento por la parte de Rostrogordo, y esto produjo en la parte de fuera de la población un miedo horroroso.

Miles de personas, corriendo, se dirigían hacia la plaza.

La guardia del Principal, al ver aquel tumulto, cerró las puertas, cogiendo entre ellas a algunos que querían entrar a viva fuerza.

Más de mil personas penetraron en un momento.

Los hombres arrastraban a sus esposas y a los niños, que lloraban a gritos desconsolados.

El chillero era enorme.

Las mujeres, desconsoladas, imploraban a grandes voces que les dejaran entrar para poder salvarse de los moros.

Muchas perdían a sus familias.

Se apretaban, se estrujaban y hasta llegaban a pegarse por penetrar en nuestra plaza.»

Las hebreas gritaban:

—¡Por Dios, dejarnos entrar, que moros matan!

Muchas de estas hebreas son refugiadas de Tazza, y claro es que saben lo que hacen los moros cuando entran en algún pueblo.

prende de ellas ni aun después de muertas, puesto que la que no es casada no puede llevar el pelo al aire.

He presenciado algunas escenas muy curiosas.

Una pobre anciana era arrastrada por dos jóvenes, y costó gran trabajo entrarla por la verja de la puerta.

Un capitán de artillería conducía del brazo a su esposa, que está en meses mayores, y tras ellos marchaba el asistente con el fusil.

El capellán primero de artillería Sr. Solanilla conducía del brazo a su señora madre, y a ésta marchaba cogida una hermana de aquél, descompuesta, pálida, con el terror marcado en el rostro.

El capellán llevaba al brazo derecho una tercerola.

Y a todo esto, el fuego aumentando y los cañones de las baterías de los campamentos de la izquierda dejando oír su atronador ruido.

Por la primera puerta del Mantelete sale una señora, a quienes unas lindas jóvenes la dicen:

—¿Dónde va usted, doña Carlota?

La señora, que tiene más de setenta años y viste una chaqueta y vestido de vivos colores, responde:

—Hijas, a coger el barco y a irme a España para no ser víctima de esos cafres.

Por todo equipaje llevaba un bolso y dos abanicos. Así tomó una lancha y embarcó en el Menorquin.

He visto a muchos hombres aterrorizados, y siendo ellos los que debían dar ejemplo de serenidad en esta ocasión, mal se han portado, pues han contribuido, quizás por deberes familiares, a propagar el pánico.

El vecindario, que ya he dicho se extendió por las calles formando grupos, se situó en los muelles y muralla del muro X; pero el teniente de la benemérita, Sr. Alemán Villalón, con alguna fuerza, despejó dos veces y consiguió que algunos, muy pocos, volvieran a sus casas.

La mayoría de las familias de los militares y personas bien acomodadas, han pernoctado en la plaza, en las casas de sus amigos.

Los torreones y murallas altas se han visto ocupadas toda la noche por los curiosos.»

Lucidos están los españoles si solo van a saber lo que pasa en Melilla por las noticias oficiales.

Véase la muestra:

«Melilla 25, 7,25 m.

Ayer, en tiroteo a Sidi-Musa, hubo un herido.

Anoche y madrugada hubo tiroteos insistentes a fuerzas próximas a los límites.

Hasta ahora se sabe de un capitán y cinco de tropa heridos.»

¡Y todo eso, en 24 horas!

En Madrid

Los alumnos de la Escuela de Guerra.

Cinco oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra, del segundo periodo de prácticas y destinados en regimientos de Artillería de Barcelona, han solicitado se les permute la práctica de Artillería por la de Infantería y se les destine a hacerla en regimientos de Melilla.

Es de suponer que se acceda a lo solicitado, teniendo en cuenta lo hecho ya con otros dos oficiales del segundo periodo de prácticas.

Solicitando destino.

Un capitán de Infantería se ha dirigido telegraficamente al ministro de la Guerra, pidiéndole que habiendo resultado herido un hermano suyo, capitán de Barbastro, le destine en la vacante que resulta.

La segunda brigada.

Anoche se circularon las órdenes para que la segunda brigada de la división reforzada ponga también sus regimientos en pie de guerra al igual de la primera brigada de la misma división, puesto que toda esta saldrá para Melilla.

El Gobierno ha consagrado al heroísmo de nuestros soldados unas 300 palabras.

La Prensa en cambio le ha consagrado más de 40.000.

¡Y aun nos censuran!

Telegrama oficial

Un telegrama oficial, expedido a las siete y treinta y cinco minutos de ayer tarde en Melilla, dice que no ocurre novedad.

Soldados a filas.

Han salido para Barcelona varios soldados para incorporarse a los regimientos de Vergara y Alcántara, que se encontraban con licencia trimestral.

También han sido llamados algunos soldados de Artillería.

Por los reservistas.

Los obreros católicos de los Sindicatos establecidos en la calle de Fuenclara, están dispuestos a mantener las familias de sus consocios que vayan a la guerra.

D. Virgilio Escoriaza, director de los tranvías de esta ciudad, reservará los destinos a todos los que tengan que ir a Melilla.

Ha salido para Málaga, donde embarcará con rumbo a Melilla, el ex ministro de Instrucción pública y eminente periodista nuestro querido amigo D. Andrés Mellado.

Va a nuestra plaza africana con objeto de estudiar sobre el terreno el gravísimo problema planteado en el Rif, y también para organizar un servicio de informaciones de la guerra con destino a «El Diario Español» de Buenos Aires y «El Diario de la Marina» de la Habana, periódicos que representa en España el Sr. Mellado.

Este enviará correspondencias relatando v

comentando los actuales sucesos a los citados grandes periódicos.

Desémosle feliz viaje

Que devuelvan el dinero

Dice El Correo: «Manifestó luego el Sr. La Cierva que ha dado orden de que se devuelva el dinero a los corresponsales de los periódicos en Melilla que hoy han puesto telegramas.»

Organizamos un rápido servicio que sustituya al telegráfico.

Dentro de pocos días, los menos posibles, estarán nuestros lectores mejor servidos aún que antes.

Ya les diremos cómo lo haremos.

En provincias

Artillería de montaña.

CORDOBA (domingo, tarde). Ha llegado una batería de Artillería de montaña, procedente de Coruña, y se ha alojado en el cuartel de Alfonso XII, en espera de órdenes para proseguir la marcha.

El recibimiento ha sido entusiasta. El personal viene en excelente estado de salud.

Escapularios para las tropas.

TOLEDO (domingo, noche). La Comunidad de Comendadoras ha tenido la hermosa iniciativa de proveer de escapularios, con la cruz de Santiago, a las tropas de Melilla.

Se ha iniciado, con gran entusiasmo, una suscripción popular.

Ayuntamiento de Tarragona.

La proposición aprobada por unanimidad, respecto a la guerra, después de haberla defendido el concejal Sr. Loperena, dice así:

«Los concejales que suscriben, tienen el honor de presentar a la aprobación del excelentísimo Ayuntamiento, la siguiente proposición:

«El Excmo. Ayuntamiento de Tarragona, en vista de los graves sucesos ocurridos en Marruecos, teniendo en cuenta la actual situación del país y haciéndose intérprete de las aspiraciones de la mayoría del vecindario, ha acordado, en sesión de hoy, dirigir una respetuosa instancia al Gobierno para pedirle que, por todos los medios a su alcance, procure evitar se formalice y sea un hecho la probable guerra con el Riff, poniendo el Poder público de España, cuanto de su parte le sea dable para conseguirlo sin detrimento de nuestro decoro nacional.

La nación se halla extenuada y no repuesta todavía de los últimos desastres coloniales y necesita, para rehacerse, un largo periodo de paz, durante el cual se trabaje de una manera constante; pero sosegada y tranquilamente, en formar la España nueva, fomentando la cultura, protegiendo la industria y el trabajo, creando un espíritu nacional moderno, hábitos y costumbres de los pueblos civilizados, desarraigando vicios seculares de nuestra raza y produciendo, en una palabra, la verdadera y pacífica regeneración del país.»

Palacio del Ayuntamiento, 23 julio 1909.— Pedro Loperena, Francisco A. Nello.»

LASTIMA GRANDE QUE MIENTRAS NUESTRO HEROICO EJERCITO SE CONSAGRA A HACER PATRIA, SE CONSAGREN NUESTROS POLITICOS A DESHACERLA.

Por los reservistas valencianos.

VALENCIA (de una conferencia telegráfica llegada a Madrid a las 23,40 del domingo y traída a nuestra redacción a las 3,30 del lunes). En el Gobierno Civil, y bajo la presidencia del Sr. Pérez Moso, se ha celebrado una reunión, a la que han concurrido el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, vicepresidente de la Comisión provincial y presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, para tratar de los auxilios que habrán de ser prestados a las familias de los reservistas incorporados a sus batallones.

Los reunidos han quedado enterados de que los Ayuntamientos de la mayoría de los pueblos de la provincia han decidido socorrer a cada uno de los reservistas con cinco ó seis reales, que es la cantidad que alcanzan, por término medio, los jornales de los braceros, hallándose además dispuestos a recurrir a otras medidas para aumentar la consignación.

El alcalde de Valencia ha propuesto que se dé a cada familia dos pesetas, que, unidas a las raciones en especie, que, como ya he teleografiado, les dará la Asociación Valenciana de Caridad, les permitirá atender a las necesidades más penurias.

Los reunidos, aun cuando han expuesto la necesidad de que entienda en el asunto las Corporaciones por ellos representadas, han ofrecido su más entusiástico apoyo al objeto de la reunión.

Han acordado convocar para la tarde del día 29 a una reunión magna de autoridades y representaciones de las fuerzas vivas, para la adopción de acuerdos definitivos.

El pensamiento del alcalde, Sr. Maestre, esbozado en la reunión de que acabo de dar cuenta, tiende a socorrer a las familias de los reservistas de modo muy amplio.

Sobre la base de lo mucho que en tal sentido puede hacer, además de las Corporaciones, el Comité ejecutivo de la Exposición, se trata de facilitar a las familias de los reservistas de la provincia, mientras dure la guerra, una cantidad equivalente al jornal que aquellos percibían al ser llamados.

Y en caso de muerte, una pensión análoga.

DESDE HACER MAS DE TRES MESES VIENEN DICHIENDO TODOS LOS DIARIOS QUE AL RIFF IRIAN 50.000 HOMBRES.

LOS HECHOS CONSUMADOS DEMUESTRAN QUE LA PRENSA TENIA RAZON.

Duelo en Enguera. VALENCIA (lunes, madrugada). La noticia de la muerte del teniente coronel Ibañez Marin ha producido general consternación en el pueblo de Enguera, de donde era natural el ilustre soldado.

Recuerdan ahora los vecinos, que años atrás regaló el Sr. Ibañez Marin a la parroquia donde fue bautizado, un cuadro en que aparecía Santiago acometiendo a la morisma. La terrible noticia de la muerte de Ibañez Marin llegó a Enguera ayer, es decir: el día de Santiago.

El Ayuntamiento de Liria. VALENCIA (lunes, madrugada). El alcalde de Liria ha telegrafiado al gobernador civil, participándole que en sesión celebrada anoche por aquel Ayuntamiento, se acordó socorrer a las esposas de los reservistas con seis reales diarios mientras dure la guerra, y a las familias de los solteros con tres.

A ese fin ha quedado abierta una suscripción que alcanza ya elevadas cifras. Los empleados, mientras dure la guerra, destinarán a ello el importe de un día de haber.

Un telegrama. ZARAGOZA (Lunes, mañana). Los oficiales de los regimientos de Caballería de esta guarnición han dirigido, por iniciativa del capitán de dicha Arma D. Antonio Verde, a sus compañeros de Melilla el siguiente telegrama: «Melilla. — Cuartel general. — Capitán Miguel Cabanellas.

Los jefes y oficiales de Caballería de guarnición en Zaragoza saludan en el día de su santo Patrón a los compañeros que en Melilla luchan por la Patria, deseándoles mucha suerte, y sintiendo todos no estar a su lado para compartir con vosotros las penalidades de la guerra y los laureles de la victoria.»

Por Ibañez Marin. LA CAROLINA (Lunes, mañana). Ha producido aquí penosa impresión la muerte del teniente coronel Sr. Ibañez Marin, que era estimadísimo en esta población. El Ayuntamiento celebró sesión, acordando nombrar una Comisión que visite al concejal Sr. Ibañez y le dé el pésame por la muerte de su heroico pariente.

Fiesta suspendida. VALENCIA (lunes, madrugada). En atención a las circunstancias actuales, las fuerzas de Caballería de esta guarnición no han celebrado este año como lo hacían tradicionalmente, la fiesta de Santiago.

Unicamente se ha solemnizado la fecha entregando a los soldados y clases un plus. El Comité de la Exposición ha permitido a los soldados de Caballería que entrasen a visitarla gratuitamente.

Por los muertos en Melilla. VALENCIA (lunes, madrugada). La Asociación de Buenos Libros ha celebrado el último día una misa de comunión, aplicándola en sufragio de los jefes, oficiales y soldados españoles muertos en la actual campaña del Rif.

El canónigo Sr. Domenech pronunció sentida oración de tonos eminentemente patrióticos.

En favor de los reservistas. CIUDAD REAL (Lunes, mañana). Sa ha presentado al Ayuntamiento una proposición concebida en los siguientes términos:

1.º Se procurará una pensión diaria a las familias de los reservistas de esta capital que vayan a la guerra de Melilla, hasta que éstos regresen a sus hogares y, si vuelven heridos, hasta su completa curación. 2.º La pensión es sólo para los reservistas casados y, cuando tengan hijos, será proporcionada el número de éstos.

3.º Para las viudas de los reservistas que mueran en campaña, consignará el Municipio una pensión de treinta reales al mes.

Al morir la viuda, seguirán disfrutando la pensión los hijos menores, hasta cumplir catorce años, si el hijo es varón y diez y seis si es hembra.

Los reservistas inutilizados tendrán derecho a igual pensión.

4.º La pensión podrá aumentarse en casos extraordinarios.

5.º Para sufragar las pensiones, el Ayuntamiento abrirá una suscripción popular, encabezándola con mil pesetas, por lo menos, recabando de todos los que residan en la capital y cobren haberes del Estado, del Municipio, del comercio ó de la industria, que cedan un día de haber.

6.º Los concejales darán una cantidad igual al sueldo de un día del gobernador.

7.º Los fondos recaudados en los festejos de las próximas ferias serán destinados, en todo ó en parte, a la instalación de tómbolas, rifas, conciertos, funciones de teatro y corridas de toros, dedicándole el producto íntegro de la entrada al pago de pensiones.

Los resultados de esta caritativa empresa los pondrá el Ayuntamiento en conocimiento de las autoridades militares, para hacerlo saber a los reservistas interesados.

Nos sometemos gustosos a previa censura. Anhelamos que se declare el estado de guerra. No tenemos a que los militares nos revisen lo que escribamos, porque nunca, en nuestra larga vida, nos tachó la censura militar una línea.

Pero no podemos tolerar el ser esclavos de una dictadura civil en período de normalidad constitucional, y preferiríamos mil veces ser esclavos de un soldado a ser servidores de un advenedizo.

De Tánger

La Embajada.—El Raisuli.

TANGER (domingo, noche). Llegó esta tarde el cañonero «Doña María de Molina», conduciendo el personal subalterno de la Embajada mora que se encuentra en Madrid.

—El Raisuli ha concentrado la mehallá de Yinat en las proximidades de Anghera. Ayer invitó a almorzar al tabor de Policía francesa.

Concurrieron los escuadrones de Caballería, fraternizando todas las mencionadas fuerzas.

Hoy han venido a la plaza muchos angherinos. Se supone que tratan de proveer de cartuchos.

A ZELUAN, QUE ES UNA ESPINA, IREMOS, PORQUE A IR NOS OBLIGAN. A TETUAN, QUE ES UN DULCE, NO LLEGAREMOS, PORQUE LLEGAR NOS IMPIDEN.

PARA ESPAÑA, SOLO RESERVAN NUESTROS AMIGOS LAS ESPINAS.

En Guerra.

Durante toda la mañana y primeras horas de la tarde, el movimiento ha sido inusitado en el ministerio de la Guerra.

La línea telefónica en dicho centro no ha cesado de funcionar.

El ministro, encerrado en su despacho hasta las primeras horas de la tarde, con el jefe del Estado Mayor Central.

En los primeros momentos, debido a la reserva extrema que se guardaba, nadie acertaba a explicarse lo que ocurría, creyendo unos que se trataba de alguna otra acción importante que se habría librado en Melilla, y no faltaban tampoco quienes atribuyeran las conferencias a preparación de nuevos refuerzos.

Después de las dos de la tarde se supo que el telegrafo había funcionado con las capitales de las regiones cuarta, tercera y quinta, comunicándosele instrucciones a los capitanes generales de las mismas, y que había disturbios en Cataluña.

Más tarde fué confirmada la declaración del estado de guerra en la provincia de Barcelona, y sabido esto, pueden explicarse nuestros lectores fácilmente las instrucciones comunicadas a Valencia y Zaragoza, sobre todo si se tiene en cuenta que de Cataluña han salido fuerzas para Melilla.

Sobre las medidas adoptadas, así como de la importancia que revistan los sucesos en Barcelona, ha sido tan grande la reserva guardada, que no es posible dar siquiera una idea aproximada.

Capitán herido.—Nuevo combate?

A primera hora de la tarde circuló entre militares la noticia de estar herido el capitán ayudante de cazadores de las Navas, señor Caballero.

Añadase que la herida no es grave, y que se trataba de un balazo en un brazo. Esto hizo pensar a cuantos conocieron la noticia que un nuevo combate se ha sostenido.

En el ministerio de la Guerra negaban haber recibido nuevas noticias acerca de nuevos hechos de armas; pero de boca en boca corría el rumor de que había despachos del general Marina, anunciando que esperaba de un momento a otro un ataque importante.

Globos y reflectores.

Han sido remitidos a Melilla. Fueron ofrecidos desde el primer momento al general Marina, y ahora los ha pedido éste, en vista de los continuados ataques de noche.

Estado Mayor en Melilla.

Hoy salen para Melilla, donde han sido destinados, el comandante de Estado Mayor don Antonio Rabadán y el capitán del mismo Cuerpo D. Manuel Benedicto.

También han sido hechos los siguientes nombramientos: El coronel de Estado Mayor y ayudante de S. M., Sr. Jordana, jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones en Melilla.

El Sr. Barrera, ayudante honorario de Su Majestad y destinado actualmente en el ministerio de la Guerra, al Cuartel general del ejército en operaciones, y al mismo va también el capitán de Estado Mayor Sr. Cabanas.

El ministro ha ordenado a las Secciones de su departamento lleven con la mayor actividad posible todo lo referente a propuestas de destinos para proveer bajas de jefes y oficiales, que por muerte ó heridas de gravedad ocurran en los Cuerpos de Melilla.

ESE CIERVA ES TERRIBLE. LO HECHO CON LA PRENSA ES COMO SI PORQUE EN UNA CARNICERÍA VENDIESEN CARNE PODRIDA, LAS CERRASE TODAS.

CASTIGUE EN BUEN HORA AL QUE DELINCA; PERO RESPETE A QUIEN CUMPLE CON SUS DEBERES DE CIUDADANO.

EN BARCELONA

Huelga general

En Sabadell, graves sucesos.—Los trenes detenidos.—La vía cortada.—La circulación interrumpida. Declarado el estado de guerra. Misterio.

Como no es transmitido ni un solo despacho de Barcelona, nos limitamos a publicar la siguiente:

NOTA OFICIOSA

«En Sabadell trataron, en los días anteriores, elementos radicales y obreros, de celebrar mitins para protestar contra la campaña de Melilla, y habiéndoselos prohibido, esta mañana se declararon en huelga gran número de ellos y tumultuariamente se dirigieron a la estación del ferrocarril, impidiendo la salida de trenes de viajeros para Barcelona; cortaron los rails y las líneas telegráficas. La escasa Guardia Civil que había en dicha población, después de cumplir las prescripciones legales, tuvo que hacer fuego al aire para disolver los grupos.

Logrado esto, se puso en marcha un tren, que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía, según antes se ha dicho.

Al mismo tiempo, en Barcelona se inició huelga con carácter general y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla.

Advertidas las autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso por las manifestaciones que los elementos anarquistas, mezclados entre los obreros, hicieron respecto del carácter de dicha huelga, se reunieron para deliberar y acordaron declarar el estado de guerra en Barcelona y su provincia, resignando el mando la autoridad civil en la militar. El ministro de la Gobernación, que desde los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el gobernador civil de Barcelona, dándole instrucciones para que sin vacilar fuera soportado ese movimiento, ha aprobado lo hecho por la autoridad civil y está dispuesto a proceder enérgicamente contra quienes en las presentes circunstancias no vacilan en iniciar movimientos sediciosos incompatibles con la tranquilidad pública y los intereses nacionales.»

LOS GOBERNANTES QUE LLEVAN EL INSULTO GROSERO A LAS DISPOSICIONES OFICIALES, NO SON GOBERNANTES, SON AGENTES REVOLUCIONARIOS.

Telegramas oficiales

Facilitado en Gobernación.

Gobernador militar a ministro de la Guerra. Por continuo movimiento he dejado de comunicar detalles de las tres fases en que puede dividirse combate día 23.

En la primera, la columna coronel Cabrera sale a media noche del Hipódromo con seis compañías y sección Montaña para auxiliar Sidi-Musa y caseta núm. 2, presumiéndose ataque; llega madrugada a Sidi-Musa, arremete contra atacantes y los rechaza, cayendo muerto con gloria frente tropas, así como Fernando Cuevas, de Africa, y dos oficiales regimiento Melilla y tres heridos tropa. Segunda fase: Al salir del Hipódromo co-

ronel Cabrera, envío en apoyo de éste a teniente coronel Aizpuru, con brigada disciplinaria, dos compañías Africa y sección Montaña, para ponerse en contacto al amanecer con coronel Cabrera, caso hallarse en inmediaciones.

Roto fuego con numerosos grupos en las proximidades de los límites y formalizándose acción envió a general Real con dos compañías Estella y batería montada para que reforzara y me informase de las ocurrencias, mientras yo esperaba en el muelle desembarco de Figueras y Barbastro. Informado de que fuego se sostenía tenazmente, tan pronto desembarqué Figueras me fui con dos compañías y su teniente coronel al lugar de la acción, tomando el mando a las nueve mañana.

Desplegó una compañía de Figueras, que dirigió teniente coronel, y poco más hubo que hacer, pues las disposiciones adoptadas por el general Real no podían ser más acertadas.

Tercera fase. No conviniendo avanzar más, pues se habían dominado las primeras estribaciones Gurugú, y pasar a las siguientes hubiera obligado a ocupar frente excesivo, me sostuve en posiciones conquistadas durante todo el día, replegándose fuerzas antes del oscurecer a posición de Lavadero, en las inmediaciones Posada Cabo Moreno.

El repliegue se hizo con verdadera precisión, escalonando las fuerzas para contener al enemigo, caso intentara ataque; fuego artillería bien dirigido basta a contenerle, y sólo en la extrema izquierda, a favor de unas chumberas, acosó a compañía de Figueras, la cual, en reacción ofensiva, hizo huir al grupo numeroso, haciéndole catorce muertos, como se vio en reconocimiento verificado al día siguiente.

Allí encontró muerte gloriosa Ibañez Marin, al frente de sus cazadores, que quiso en la primera jornada que con ellos tomaba parte ocupar el sitio de mayor peligro. Las bajas en las tres fases son las telegrafadas a V. E., aproximándose a trescientas entre muertos y heridos, habiendo todas las tropas cumplido bien con su deber. Las del enemigo han debido ser considerables, haciendo rebasar los muertos de cien, las noticias que del campo se reciben.»

Quien en tiempos de guerra cierra el paso a las noticias, lo abre a los rumores.

La noticia conlorta, el rumor entristece. Y las tristezas están más próximas del pánico que de la gallardía.

Quien contribuye a que el rumor circule, contribuye a que la paz se quebrante.

Avisos útiles.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

MALA REAL INGLESA Vapor "Asturias," Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el DIA 8 DE AGOSTO. Para más informes, dirigirse a las Agencias de la Compañía. Agente en Vigo... DON ESTANISLAO DURAN. Lisboa... James Rawes & Co. OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID. Cierre del día 27. Interior fin corriente... 88,25. Interior fin próximo... 82,50. Interior contado, serie A... 83,00. Interior contado, serie B... 83,00. Interior contado, serie C... 83,00. Interior contado, serie D... 83,00. Interior contado, serie E... 83,00. Interior contado, serie F... 83,00. Interior contado, serie G... 83,00. Interior contado, serie H... 83,00. Amortizable, 5 por 100... 100,00. Amortizable, serie A... 100,00. Amortizable, serie B... 100,00. Amortizable, serie C... 100,00. Amortizable, serie D... 100,00. Amortizable, serie E... 100,00. Amortizable, serie F... 100,00. Amortizable, serie G... 100,00. Amortizable, serie H... 100,00. Banco de España... 447,00. Banco Hipotecario... 00,00. Banco de Castilla... 00,00. Banco Hispanoamericano... 00,00. Banco Hispano-Oriental... 00,00. Banco Central de Méjico... 00,00. Banco de Cartagena... 00,00. Banco Español del Río de la Plata... 00,00. Tabacos... 00,00. Explosivos... 00,00. Altes Hornos... 00,00. Azúcares, preferentes... 80,00. Azúcares, ordinarios... 30,00. Azúcares, cédulas... 00,00. Construcciones de Méjico... 00,00. Papelera Española... 00,00. Hidráulica Santillana... 00,00. Norte... 00,00. Madrid-Zaragoza-Alicante... 10,50. OBLIGACIONES. Cédulas de 200 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 100 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 50 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 25 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 12 1/2 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 6 1/4 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 3 1/2 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1 1/4 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/8 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/16 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/32 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/64 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/128 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/256 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/512 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1024 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2048 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4096 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/8192 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/16384 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/32768 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/65536 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/131072 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/262144 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/524288 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1048576 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2097152 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4194304 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/8388608 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/16777216 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/33554432 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/67108864 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/134217728 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/268435456 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/536870912 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1073741824 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2147483648 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4294967296 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/8589934592 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/17179869184 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/34359738368 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/68719476736 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/137438953472 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/274877906944 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/549755813888 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1099511627776 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2199023255552 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4398046511104 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/8796093022208 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/17592186444416 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/35184372888832 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/70368745777664 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/140737491555296 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/281474983110592 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/562949966221184 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1125899932442368 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2251799864884736 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4503599729769472 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/9007199459538944 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/18014398919077888 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/36028797838155776 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/72057595676311552 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/144115191352631040 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/288230382705262080 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/576460765410524160 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1152921530821048320 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2305843061642096640 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4611686123284193280 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/9223372246568386560 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/18446744493136773120 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/36893488986273546240 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/73786977972547092480 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/147573955945094184960 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/295147911890188369920 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/590295823780376739840 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1180591647560753479680 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2361183295121506959360 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4722366590243013918720 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/9444733180486027837440 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/18889463760972055674880 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/37778927521944111349760 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/75557855043888222699520 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/151115710087776445399040 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/302231420175552890798080 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/604462840351105781596160 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1208925680702211531192320 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2417851361404423062384640 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4835702722808846124769280 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/9671405445617692249538560 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/19342810891235384999077120 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/38685621782470769998154240 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/77371243564941539996308480 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/154742487129883079992617760 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/309484974259766159985235520 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/618969948519532319970471040 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1237939897039064639540942080 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2475879794078129279081884160 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/495175958815625855816768320 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/9903519176312517116333536640 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/19807038352625034226667073280 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/39614076705250068453334146560 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/79228153410500136906668293120 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/158456306821000273813336582240 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/316912613642000547626673164480 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/633825227284001095253346288960 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1267650454568002190506692577920 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2535300909136004381013385155840 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/5070601818272008762026770311680 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/10141203636544017524053540623360 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/20282407273088035048107081246720 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/40564814546176070096214162493440 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/81129629092352140192428324986880 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/162259258184704280384856649973760 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/324518516369408560769713319947520 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/649037032738817121539426639895040 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/129807406577735443071885279790080 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/259614813155470886143773559580160 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/519229626310941772287547119160320 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1038459252621883544575094378320640 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/20769185052437670891501887566641280 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/41538370104875341783003775133282560 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/83076740209750683566007550266565120 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/166153480419501371320015100533130240 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/332306960839002742640030201066260480 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/664613921678005485280060402132520960 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/132922784335601090560012080425041920 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/265845568671202181120024160850083840 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/531691137342404362240048321700167680 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1063382274844808724480096643400335360 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/2126764549689617448960193286800670720 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/4253529099379234897920386561601341440 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/8507058198758469795840773123202682880 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/1701411639751693959168154624645376640 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/3402823279503387918336289249290753280 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/6805646559006775836672578498581506560 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/13611293118013551673345157971663013120 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/27222586236027103346690315943326026240 pesetas (1861)... 00,00. Cédulas de 1/

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ENTRE SEGADORES

UN TUMULTO EN SORIA

Cargas, carreras y sustos.

SORIA (domingo, noche). Según costumbre tradicional, el día de Santiago se efectúa aquí el ajuste de los segadores. Así se ha hecho hoy, con la particularidad de haber dado origen el acto a muy serias cuestiones.

Habíanse reunido gran número de segadores navarros, valencianos y murcianos.

Los primeros eran partidarios de realizar las labores de la siega por el procedimiento de jornal fijo.

Por el contrario, los de Valencia y Murcia opinaban que debían exigir que el cobro de la faena fuese a destajo.

Tales diferencias han producido fuertes altercados, acentuándose por momentos la oposición en graves términos.

A tal punto han llegado las cosas, que los navarros han amenazado seriamente a los de Valencia y Murcia.

Ocho de estos últimos, se han visto precisados a refugiarse en una casa, donde los de Navarra les han sitiado.

En vista de lo fundados que eran los temores de que estallara al fin un choque sangriento, una pareja de la Guardia Civil ha acudido al lugar del suceso.

La pareja de la benemérita se ha convenido bien pronto de que era impotente para apaciguar a uno y otro bando, cada vez más levantiscos.

En vista de ello se ha avisado con toda urgencia al cuartel de la Guardia Civil, de donde ha salido una sección de infantería y varias parejas montadas, al mando de un teniente.

Llegada esta fuerza al punto donde los segadores contendían, ha sido preciso dar los toques de atención correspondientes, seguidos de cargas y sablazos.

Todo ello ha dado lugar a precipitadas carreras y abundantes sustos, aunque sin consecuencias.

A la hora en que telegrafía—nueve de la noche—reina tranquilidad.

PALACIOS.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

La expedición mallorquina.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El recibimiento dispensado a los excursionistas mallorquines ha sido cariñosísimo.

Antes de llegar al puerto los vapores *Miramar* y *Bellver*, que conducían a los expedicionarios, los muelles estaban llenos de gente, y lo mismo las dársenas y las embarcaciones.

Muchas de éstas salieron a recibirlos al mar.

Entre la gente que salió a recibirlos estaban Comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación, del Rat-Penat, Círculo de Bellas Artes, Comité de la Exposición y otros Centros artísticos y literarios y las bandas de música de la Beneficencia y de la Casa de Misericordia.

Los vapores surtos en el puerto estaban empavesados y hacían sonar las sirenas, mientras los excursionistas daban vivas y aplausos.

El desembarco se efectuó sin novedad, saliendo al muelle desde el *Miramar* 490 excursionistas y 350 del *Bellver*.

Además, el barco pesquero *Blanes* ha venido de Ibiza con 118.

Con los excursionistas han venido Comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación y de los Centros artísticos; la banda del Asilo de la Misericordia, el Orfeón Mallorquín y cuadros de canto y baile.

En la Glorieta esperaban el alcalde de Valencia, Teodoro Llorente y otras personalidades y representaciones.

La banda entonó el himno de la Exposición y otras composiciones populares.

La comitiva se organizó seguidamente, marchando al Ayuntamiento, llevando el alcalde la representación del de Palma.

El Orfeón depositó la bandera en el Ayuntamiento, pronunciando en el acto discursos el presidente del mismo y el alcalde de Valencia.

El Orfeón y las bandas ejecutaron varias composiciones en el patio de los conciertos, disolviéndose después.

Las corridas de toros.

En los primeros trenes ha venido el inmenso gentío de todos los años para presenciar las corridas de toros de julio.

En las calles hay mucha animación, dando la nota exótica los mallorquines.

Llegada de Azcárraga.

En el correo de Madrid ha llegado el general Azcárraga.

A pesar de la hora, en los andenes había un público distinguidísimo, en el que figuraban todas las autoridades y el Sr. Trenor con el Comité de la Exposición.

Al bajar del tren el general, hubo muchos aplausos y vivas al Sr. Trenor.

En el coche de éste, con sus hijos, ha marchado el general Azcárraga a su casa, recibiendo en el tránsito análogas muestras de afecto.

Congreso Escolar.

En la sesión matutina del Congreso escolar, presidida por el Sr. Serrano, ha comenzado la discusión de los temas de carácter especial con una memoria del Sr. Marcos, sobre la conveniencia de que la dirección técnica de los Centros hospitalarios dependa de los Claustros de Medicina.

El Sr. Gómez disertó sobre la importancia de las Asociaciones médicoescolares.

El Sr. Esteban, alumno de Zaragoza, disertó sobre la necesidad de formar un presupuesto extraordinario para la enseñanza veterinaria.

En este sentido se han aprobado las conclusiones, levantándose seguidamente la sesión.

Afluencia de forasteros.

VALENCIA (lunes, madrugada). Para dar una idea de lo grande que es la afluencia de forasteros, apuntaré el detalle de haber llegado los últimos días por la línea del Norte 8.075 personas, y por otras líneas férreas y tranvías, 14.000.

Sólo el número de viajeros que ayer llegaron con los trenes del Norte se eleva a 8.075.

Los excursionistas mallorquines.

De los excursionistas mallorquines, se dedicaron por la tarde unos a visitar la Exposición y otros a concurrir a la corrida de toros. Siguen siendo agasajadísimos en todas partes.

Por la noche el Círculo de Bellas Artes ha celebrado, en honor de los mallorquines, una velada humorística.

Ha habido música y lectura de poesías. Terminada aquella fiesta, los excursionistas marcharon a la Exposición para asistir al anunciado concierto, habiendo dado otro la banda del Hospicio de Palma.

En la gran pista ha sido cantada la ópera «Aida», y en los entreactos han interpretado escogidas composiciones los coros de alumnas de las escuelas públicas, la banda municipal y los orfeones.

Paoli ha cantado un himno.

Católicos y protestantes.

En la capilla protestante establecida en la calle de la Corona se suscitó, por la mañana, durante los oficios, un desagradable incidente entre dos socios de la Juventud Católica y el pastor evangélico.

Intervinieron algunos guardias de Seguridad, y las tres personas indicadas fueron conducidas al Gobierno Civil.

El Juzgado entiende en el asunto.

VIAJE DEL REY

En el palacio de los duques de la Conquista. Preparativos en Ferrol.

FERROL (domingo, noche). Ha llegado el Rey al palacio de los duques de la Conquista, distante de esta población 18 kilómetros.

En el mismo palacio se alojan el jefe del Gobierno, el gobernador civil de la Coruña, ayudantes del Rey Sres. Loriga, Boado y Echagüe, marqués de la Torrejilla, conde de San Román y jefe de la ronda del Rey.

Ha sido el palacio de los duques de la Conquista espléndidamente decorado, particularmente el comedor y el despacho del Rey.

La comida ha sido amenizada por una orquesta de bandurrias y guitarras.

El Rey vendrá al Ferrol mañana a las nueve y media.

Después del «Te Deum» irá al astillero, donde será obsequiado con un «lunch».

¿UN ASESINATO?

CORUÑA (lunes, madrugada). En la travesía de Curro, núm. 4, guardilla, se ha descubierto un crimen.

Vivía en dicha habitación Consuelo Berugua, conocida entre la gente alegre por el apodo de «la Alemana», que en la actualidad sostenía relaciones con un sujeto llamado José Muñoz.

Una cuñada de Consuelo, que vive en el piso bajo de la misma casa, viendo que eran cerca de las nueve de la mañana y que Consuelo no bajaba a tomar el desayuno, como de costumbre, envió a un muchacho para que la llamara.

Al entrar el chico en la guardilla se presentó a sus ojos un sangriento cuadro. Tendida en un diván aparecía «la Alemana» muerta, presentando dos heridas en la sien derecha.

En el suelo se encontró un revólver con tres cápsulas. En una mesa había restos de la cena, con dos botellas y una carta, firmada por Consuelo, en la que decía que no se culpaba a nadie de su muerte.

A la puerta de la casa se notaron algunas pequeñas manchas de sangre.

El amante de Consuelo ha sido detenido. José Muñoz sostiene que es inocente; dice que estuvo en el café hasta la una de la madrugada, a cuya hora se marchó a su casa.

Añade que a las once de la noche recibió una invitación de Consuelo para que fuese a cenar con ella.

Manifiesta que fué, pero que no cenó. También dice que no había vino, a pesar de haberse encontrado las dos botellas de Rioja.

El Juzgado cotejó la firma de la carta, que resultó igual a otras de escritos anteriores de la propia Consuelo.

Supóngase que Consuelo escribió la carta al Juzgado, cediendo a excitaciones de José Muñoz, en tono de broma.

Los vecinos aseguran que no oyeron el ruido de las detonaciones.

El cadáver presenta dos heridas en la sien derecha y en el cuello, y además un foganazo en la espalda, que es imposible que se lo produjera Consuelo.

Muñoz ha tenido diferentes contradicciones en su declaración, y la opinión pública le supone autor del asesinato.

Juzgase que Consuelo era incapaz del suicidio por su carácter jovial.

Habla sostenido reyertas con Muñoz por las exigencias de éste, que había pegado en diferentes ocasiones a Consuelo.

El suceso ha producido gran impresión por ser la víctima muy conocida en esta capital y mujer guapísima.

TOROS EN PROVINCIAS

GRAVE COGIDA DE PEPETE

En Santander.

SANTANDER (domingo, noche). Con un gran lleno se celebra la primera corrida de feria, con toros de Vicente Martínez.

Al comenzar la lidia empieza a llover. El ex Presidente de la República de Venezuela, general Castro, aparece en un palco y es ovacionado.

Poco después, en el palco presidencial, engalanado, aparece el Príncipe de Mónaco con el alcalde, el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

En otros palcos, con algunos concejales y diputados provinciales, se distribuye el séquito del Príncipe; éste es ovacionado.

Cesa la lluvia y sale el primer toro. Pepete lancea ceñido y oye aplausos.

El toro toma siete varas sin ningún penquidido.

En banderillas no ocurre nada de notable. Pepete, después de una faena insegura, aunque valiente, coloca una trasera, que rinde al morlaco.

Segundo.—Sale el segundo, y Martín Vázquez le para con cinco lances buenos.

El bicho aguanta cinco varas por cuatro caídas.

Los caballos, ilesos.

Al salir Pepete de un quite, arráncasele el toro y le voltea de un modo aparatoso.

El diestro se levanta y se lleva las manos al vientre, y al sentirse herido, corre a la enfermería.

Vázquez se encarga del toro, al que descabelló después de colocarle tres pinchazos.

Tercero.—De salida lo lancea Gaona, escuchando palmas.

El bicho acepta siete varas, por cuatro tumbos y un caballo muerto.

Recalcao y Aguilera, regulares con los palos.

Gaona, azotado por la lluvia y teniendo que aguantar las dificultades de su enemigo, le da dos pinchazos, sufre un desarme y acaba con una estocada de efecto rápido.

Cuarto.—Acepta sin dificultad cinco varas; proporciona dos caídas, y deja para el arrastre un caballo.

Parcan bien Obregón y Bazán. Martín Vázquez, que sustituye a Pepete, pasa de muleta regularmente y deja una estocada mala, saliendo el pincho por un brazuelo. Pitos.

Acaba descabellando.

Quinto.—Cuatro varas, cuatro tumbos y un jaco muerto.

Con las banderillas Conejito y González cumplen medianamente.

Vázquez, regular con la muleta.

Termina con una estocada delantera y atravesada.

Sexto.—Gaona lancea con lucimiento por verónicas y faroles, escuchando abundantes palmas.

Con mucha bravura tomó el toro siete varas, por cuatro caídas y dos caballos muertos.

Agujetas y Chanito ponen buenas puyas y son aplaudidos.

Gaona coge los palos; cambia un par superior y cuelga otro bueno al cuarteo. Ovación grande.

Pataterillo cierra el tercio con un buen par.

Gaona da fin al toro y a la corrida con varios pinchazos y una estocada tendida.

Resumen: Los toros, bravos y de buena presencia.

Todos han llegado a la muerte muy inciertos.

Vázquez ha querido cumplir; pero, resentido de la herida, ha estado desgraciado.

Gaona, trabajador y valiente; sus faenas han gustado mucho.

Estado de Pepete.

La herida que sufre Pepete está situada en la ingle izquierda.

Ha sido calificada de grave.

El parte de los médicos de guardia ha producido honda impresión a las cuadrillas y al público.

Dice así el parte facultativo: «El diestro José Claros (a) Pepete ha entrado en esta enfermería con una herida transversal, de diez centímetros de extensión, debajo del pliegue de la ingle, interesando en la profundidad todos los músculos de la región anterior del abdomen hasta el peritoneo, en la región infra umbilical, sin poder precisar si la herida es penetrante, por no creer oportuno el reconocimiento en estos momentos. Su estado es grave.»

Cuando se le curaba de primera intención en la enfermería, llegó un despacho de Valencia, dirigido a Pepete, invitándole a torear en aquella Plaza.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Hoy se celebra la primera de feria.

Bomba, Cocherito y Bienvenida lidian toros de Concha.

Cantimplas y Camará quedan regularmente en palos.

Cocherito pasa bien, y deja media y un descabello.

Ovación y oreja.

Tercero.—Atiende por «Escribano», y es cárdeno salpicado, nervioso y corretón.

Despeja la plaza al salir.

Bienvenida le veroniquea, acabando con una larga que le vale una ovación.

La salida de los quites la hace adornándose. Con motivo de la caída de un picador, los diestros se llevan al toro, distinguiéndose en la operación Bienvenida y Bombita, que por ello reciben una ovación.

El toro es bravo y de poder, recibiendo seis puyazos a cambio de cuatro caídas y un caballo muerto.

Bienvenida coloca dos pares, al cuarteo, buenos.

Rolo acaba con medio par.

Bienvenida coge los trastos de matar y, estrechándose, hace una faena inteligentísima y magistral; pero que al final resulta deslucida.

Recibe un aviso.

Capotea el diestro y da un pinchazo que es escupido por el bicho.

Da después una estocada perpendicular.

En un viaje rápido, intenta el descabello, recibiendo nuevo aviso.

Después de seis intentos, se arma una media bronca, motivando la labor del diestro otro aviso.

Por fin, acierta.

Cuarto.—«Espejito», cárdeno. Mansurro-neando toma cuatro varas, por una caída.

Barquero y Morenito lo parean, quedando bien el primero y mal el segundo.

Bombita pasa fatigas con la muleta, y atiza al toro un pinchazo bien señalado, aunque entrando y saliendo mal; media atravesadilla y un descabello.

Quinto.—«Bañolero», castaño y astifino. Bombita hace quites superiores, sobre todo uno al Zurito que cayó al descubierto.

«Bañolero» toma cinco puyazos, ocasionando cuatro caídas y matando un caballo.

Blanquet de Valencia y Camará se lucen con los palitroques.

Cocherito dió un pinchazo bien señalado, sin llegar, y termina con una estocada superior.

Sexto.—«Salinero», grande, bien armado. Sale con grandes ímpetus.

Zurito Chico recibe el primer batacazo y queda en grave riesgo.

Se disputan el quite Bomba y Bienvenida, salvándolo.

El toro acepta seis puyazos y proporciona tres tumbos.

Bombita coge los palos y clava dos pares regulares.

Cocherito, un mediano.

Bienvenida torea de cerca, pero movido. Da un pinchazo bueno.

Sigue la faena aumentando el movimiento, y larga una estocada tendenciosa.

Acaba con otra mejor.

Resumen: La corrida, sosa.

Los toros bien presentados; superior el tercero y regulares los restantes.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Las cuadrillas de Mazzantinito y Chiquito de Begoña son ovacionadas al aparecer en el ruedo.

Lidiase ganado de Félix Gómez.

El primero sale del chiquero manso, huido, y salta al callejón.

Toma cinco varas por tres caídas y ningún caballo.

Es banderilleado a la media vuelta.

Mazzantinito brinda al Príncipe Enrique, y hace una faena pesada.

El toro está entablado.

El diestro coloca tres pinchazos, y después de cinco intentos, agarra una media aceptable.

Los espadas han banderilleado, recibiendo palmas.

El picador Patricio ha recibido un puntazo en el pie derecho.

La entrada, buena.

En Avila.

AVILA (domingo, noche). La novillada de esta tarde ha resultado buena.

La entrada regular.

Los toros de Terrones han demostrado bravura.

Cortijano bien toreando y matando.

El último lo ha despachado el sobresaliente Mellaito de modo aceptable.

En Granada.—Novillada benéfica.

GRANADA (domingo, noche). Se ha celebrado la anunciada novillada a beneficio de la Asociación de la Caridad.

La fiesta fué presidida por las bellas señoritas Pilar Nestares, María Bermúdez de Castro, Josefina Andrada, María Valverde, Pepita Fernández de Córdoba y Conchita García Jiménez.

De la muerte de los toros, pertenecientes a la ganadería de Correa, se encargaron los conocidos «sportmen» D. Francisco Barrionuevo y D. Rafael Gómez.

El primer bicho recibió cuatro puyazos y proporcionó una caída.

Barrionuevo despachó al bicho después de cinco pinchazos y una media estocada regular.

El segundo toro recibió cinco puyazos, y después de dos estocadas traseras y un descabello a pulso, despachó Gómez al cornúpeto, valiéndole su faena una ovación y la concesión de la oreja.

El tercero aguanta cuatro puyazos, derriba un jinete, y Barrionuevo da fin de él después de cuatro pinchazos y una estocada mala.

El cuarto aguanta tres puyazos sin consecuencias para los picadores, y Gómez termina con la res de dos estocadas buenas.

Por manso perdido es condenado al fuego el quinto de la tarde, y Barrionuevo se deshace de él con una estocada buena.

El último toro resulta el más bravo.

Recibe tres puyazos y, en cambio, derriba dos jinetes y mata dos caballos.

Gómez hace una faena buen con la muleta y termina con media estocada superior.

La entrada ha sido mala.

En Jerez de la Frontera.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche).—Se ha celebrado la novillada organizada con motivo de la festividad de Santiago.

La entrada ha sido bastante buena.

Ocupaban el palco presidencial bellas y distinguidas señoritas de esta ciudad, a las que asesoraba durante la corrida Manuel Jerezano.

Lidiáronse toros de la ganadería de D. Felipe Salas.

Salió al ruedo el primero, y al entrar en la primera suerte campaneó al reserva aparatosamente.

Por fortuna, el picador salió ileso del percañe.

Tomó el bicho tres varas sin ocasionar caídas ni matar ningún caballo.

Lo parearon Luis Frontana y Crescencio Torres, poniendo cuatro buenos pares y escuchando bastantes palmas.

Lombardini cogió los trastos y se dirigió al toro, pasándole ceñido y con arte, propinando después de una breve faena con la muleta, una estocada hasta la mano.

Poco después se acostó el toro, y Lombardini recibió una merecida ovación de los espectadores.

El segundo tomó cuatro varas, ocasionando dos caídas, sin matar ningún caballo.

Lo parearon bien los banderilleros José Avila y Mariano Rivera.

El diestro López muleteó con brevedad, y atizó una estocada baja que acabó con el toro.

También escuchó palmas de la concurrencia.

El tercero tomó cinco varas, a cambio de dos tumbos de los picadores de tanda.

Entre Refugio Pérez y Manuel Rodríguez colocaron tres pares, pasado el toro a cargo de Lombardini, que, después de diez pases, entró a matar, colocado una media estocada superior que hizo doblar al toro.

El cuarto tomó seis puyazos, sin ocasionar víctimas, siendo pareado por Frontana y Torres con varios pares buenos.

López, después de una faena un poco larga, atizó dos pinchazos y una media superior.

El quinto, más bravo que los anteriores, tomó cinco puyazos, dejando un caballo en el ruedo.

Pareado por Avila y Rivera, Lombardini tomó los trastos y despachó al toro de tres pinchazos y una media buena.

El sexto, al salir del chiquero, fué esperado por Refugio Pérez, que le dió el salto de la garrocha con mucha limpieza.

El público le tributó una ovación.

Tomó el toro cinco varas a cambio de cuatro caídas y un caballo.

Los espadas recortaron al bicho con arte, pasándole a la limón.

Idió la

Merece especial mención el puntillero Macario Castañón, que estuvo muy certero al rematar las reses.

Las cuadrillas han sido contratadas para dar otras corridas en esta Plaza.

En Salamanca.

SALAMANCA (domingo, noche). Con gran animación se celebró esta tarde la corrida de toros.

Aunque el ganado de Carriquiri no pasó de ser regular, los diestros Liguita y Pacomio Peribáñez sacaron todo el partido posible, bregando sin descanso.

Pulguita estuvo bien toreando de capa y con la muleta y estoque hizo faenas mejor que regulares.

Pacomio Peribáñez se ha ganado las simpatías del público por su buen deseo.

Haciendo quites ha estado superior, siendo ovacionado al quitar al toro, con grave exposición de su persona, en una caída al descubierto de un picador.

Matando estuvo superior, sobresaliendo en una faena de muleta metido entre los pitones, dando dos pases de pecho entre olés y aplausos.

Remató esta suerte de un soberbio volapié, del que cayó el bicho patas arriba sin puntilla.

El público salió entusiasmado. En la misma plaza firmó la contrata para torear la corrida de feria.

Los admiradores y amigos de Peribáñez le obsequiarán esta noche con un banquete.

En Sevilla.—Un debut y varias cogidas.

SEVILLA (domingo, noche). Los toros de D. Anastasio Martín lidiados esta tarde han resultado bravos, excepto el último, que fué fogueado, a pesar de que tomó las varas reglamentarias.

Al banderillar al primero Rodas, le enganó el bicho rompiéndole la taleguilla.

Torcuato estuvo regular en el primero. En el cuarto hizo una faena detestable, dando una inacabable serie de pinchazos y de sablazos alveosos.

Oyó los tres avisos, y salieron los mansos. Estando éstos en el ruedo, desde la barrera lo mecharon a puntillazos, distinguiéndose en la faena el banderillero Calderón.

A petición del público, que protestaba ruidosamente, fué llamado a la presidencia, quedando detenido.

Dominguín estuvo valiente, toreando con el capote y la muleta.

Al segundo le dió un pinchazo hondo, otro en hueso, una estocada delantera y caída y un descabello, escuchando una ovación.

Al quinto lo despachó, entrando con valentía al hilo de las tablas, de un estoconazo atravesado en sentido contrario y otro igual, saliendo volteado y al parecer herido, retirándose a la enfermería.

Después dobló el bicho en medio de una gran ovación.

José Megía, hermano de Bienvenida, que debutaba hoy, ha demostrado deficiencia en el manejo del capote, estando bien con la muleta y miedoso con el estoque.

En el tercero tuvo fortuna al herir, dejando una corta en las propias agujas.

En el último hizo una faena desdichada, toreando desde lejos y mal.

Dió tres pinchazos y un metisaca delantero.

Dominguín recibió una herida en la parte media, pared posterior del hueco axilar derecho. La herida es penetrante y de seis centímetros de extensión.

Además sufrió la fractura del omoplato derecho.

Dominguín fué conducido en carruaje a la fonda.

El picador Anguita también fué conducido a la enfermería con la fractura del quinto metacarpiano del pie izquierdo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Valencia, D. Lucio López con la señorita Amalia Ferrer.

En breve contraerá matrimonio: En Almería, D. Pascual Ramírez Bivela con la señorita Dolores Parra.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En León, la niña María del Carmen de Paz Ares.

En Pontevedra, D. Domingo Cortizo Lois. En Zaragoza, D. Agustín Julián. En Castellón, doña Carmen Faubel.

VIAJES

Han llegado: A Granada, D. José Cuevas, D. Juan Moré y D. Domingo Herrera.

A San Sebastián, D. Cándido Cendaya, el marqués de Amboage, D. Luis Villa, la baronesa de la Torre, el doctor Royo, el marqués de la Torrecilla, la baronesa de Ortega y la marquesa de Camarasa.

A Vitoria, D. Pedro Moya, D. Javier Unceta, D. Pedro González Gambari y D. Jesús Zabala.

A Castellón, D. José María Alegret. A Valencia, D. Jaime Lizcano, D. José María Castellano, D. Diego Mantilla, don Eusebio Canuesca, D. Francisco Flores, don Pedro Rodríguez de la Borbolla.

A Salamanca, D. Félix Plaza, D. Fernando Sáinz y D. Eduardo Janín.

Han salido: De Salamanca para Panticosa, D. José Rodríguez; para Gijón, las señoritas Concha y Soledad Pardo.

De Valladolid para Madrid, D. Cederonio Francia, D. Laureano Oruña y D. Ricardo Martínez; para Villagarcía, D. Agustín Ruiz; para Bilbao, las hijas del doctor Martínez; para Oviedo, D. Andrés Zubillaga.

De Valencia para Andalucía, el Sr. Mazarredo, y para Madrid, D. Rafael Blanco.

De Lérida para Madrid, D. José Suárez Figueroa.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En San Sebastián, la esposa de D. Senén Caudal, una niña. En Granada, la esposa de D. José Gómez Jiménez, un niño.

ANDALUCÍA

Transporte austriaco.

CADIZ (domingo, tarde). Ha llegado el hermoso transporte austriaco «Gaa», de nueve mil toneladas, con 170 tripulantes.

Fueron a bordo el cónsul Sr. Rodríguez Guerra y las autoridades, cambiándose los saludos de costumbre. El miércoles marchará el «Gaa» a Pola (Austria), con objeto de artillarse.

El barco es muy visitado y los marinos tienen con los visitantes toda clase de atenciones.

La fiesta de Santiago.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche). En la parroquia de Santiago, adornada con trofeos militares, se ha celebrado la fiesta religiosa que usualmente costea el regimiento de Caballería de Alfonso XII.

D. Rafael Rodríguez ha pronunciado un patriótico sermón, relacionado con los acontecimientos actuales.

Después le ha sido servida a la oficialidad un refresco y a la tropa un rancho extraordinario.

Esperando órdenes.

CORDOBA (domingo, tarde). Procedente de la Coruña llegó a las ocho de la mañana una batería de Artillería de montaña.

En la estación recibieron a las tropas las autoridades, Comisiones de los Cuorpos de la guarnición y un enorme público.

Los soldados vienen todos en perfecto estado de salud, aunque algo cansados por el largo viaje.

Alójense en el cuartel de Caballería de Alfonso XII, donde permanecerán hasta que reciban órdenes de continuar su marcha.

Reunión de imponentes.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) En la Cámara de Comercio se han reunido los imponentes del Monte de Piedad.

Dióse lectura a un telegrama del Sr. La Cierva contestando al que ayer le remitieron los imponentes.

Recomiéndale el ministro tengan confianza en que él hará justicia.

La acción privada.

Los imponentes, por unanimidad, han designado para ejercer la acción privada al se-

ñor Canalejas, al que se le ha teleografiado anunciándole que en el expreso marcha a Madrid con los antecedentes del asunto el Sr. Pérez Asencio.

La sección popular.

Las ediciones de los periódicos de la noche publican un escrito, excitando a ejercer la acción popular.

El escrito está lleno de acusaciones contra numerosas personas.

Un incendio.

En la dehesa de Bayan se ha declarado un incendio, que ha producido pérdidas considerables.

ARAGÓN

Condecoraciones.

ZARAGOZA (domingo, tarde). Por las gestiones realizadas y el brillante resultado obtenido para la celebración del Centenario últimamente celebrado en Alcañiz, el Gobierno ha concedido la cruz de Isabel la Católica a los Sres. D. Eduardo J. Taboada, D. Julián Santapau y D. Luis Lafiguera.

El obispo de Huesca.

Ha llegado D. Mariano Supervia. Su viaje obedece a bendecir la boda de la señorita Carmen Navarro, que se celebrará el lunes, con D. Raimundo Ruiz.

Fuga de un vendedor de lotería.

En las oficinas de Vigilancia se ha presentado una denuncia contra Felipa Mateo, vendedora de loterías, la que parece haberse fugado después de no haber hecho efectivo un premio de 500 pesetas con que ha sido favorecido uno de los números que vendió el último sorteo.

Los agraciados, a pesar de las gestiones practicadas para cobrar el premio, no han podido dar con el paradero de la fugitiva.

Caída fatal.

Una joven llamada Manuela Aroz, de diez y siete años, ha tenido la desgracia de caerse, habiéndose producido la fractura de un brazo.

Funerales por D. Carlos.

En la iglesia de San Carlos se celebrarán el lunes funerales por el alma de D. Carlos de Borbón.

Al fúnebre acto asistirán representaciones de la Junta tradicionalista, la directiva, Prensa y todos los correligionarios.

La fiesta de Santiago.

Los regimientos de Caballería de esta ciudad celebran el santo de su Patrón Santiago. Han oído misa en Santa Engracia, y se les obsequiará con rancho extraordinario.

El lunes oírán misa de difuntos en sus respectivos cuarteles.

Un obsequio.

Los alumnos de la Escuela graduada de Maestros, que dirige D. Marcelino López Ornat, han visitado al gobernador civil para manifestarle su gratitud por haber presidido los exámenes de dicho Centro docente.

Hicieronle entrega de un precioso álbum con trabajos de los escolares.

El gobernador obsequiólos, y quedó complacido.

Muerte por un carro.

En Gallur, marchaban por la calle de la Soledad los hermanos Simedón y Mariano Urdiolo Berruco guiando un carro, cuando el primero de ellos tuvo la desgracia de caerse, pasando las ruedas por encima y sufriendo heridas graves que le produjeron la muerte.

Un incendio.

En Aguarón se ha quemado una fajina de trigo, propiedad de D. Casto Pardos.

El siniestro se propagó a otra de D. Pascual Martín.

Supónese el siniestro casual.

CANARIAS

Miseria en Fuerteventura.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido hoy la Junta de vecinos, con objeto de allegar socorros para aliviar la miseria que reina en Fuerteventura, de cuya isla se reciben noticias verdaderamente dolorosas.

Confíase en allegar importantes recursos con prontitud; pero siempre serán insuficientes, y se ha acordado volver a implorar el auxilio del Gobierno.

Crucero francés.

TENERIFE (domingo, noche). Proce-

dente de Dakar, ha llegado hoy a este puerto el crucero de guerra francés «Goeland».

Desplaza 600 toneladas.

Consta la tripulación de 94 hombres. Lo manda el teniente de navío de primera clase Leball.

Permanecerá aquí varios días.

Las fiestas de Santiago.

Se celebran con gran animación las fiestas de Santiago.

La procesión cívica ha resultado brillante, asistiendo a ella numeroso público.

El Sr. Tophan, beneficiado de la catedral, ha pronunciado notable oración en la fiesta religiosa.

Los paseos, tanto ayer como hoy, han estado concurridísimos.

Fiesta escolar.

Se ha celebrado en los salones de la Diputación provincial la fiesta escolar, asistiendo las autoridades civiles y los maestros y alumnos de ambos sexos de todas las escuelas.

El acto ha revestido gran brillantez y el público ha sido muy numeroso.

Buques esperados.

En breve llegarán varios buques de guerra de distintas nacionalidades.

Al puerto de Orotava llegará pronto el nuevo vapor inglés «Aguila», conduciendo cien «touristas» que se proponen visitar esta isla.

También llegará luego el vapor italiano «Valparaiso», que conduce a los naufragos del vapor de la misma Compañía «Santiago», perdido en las costas de Chile.

En Tenerife.

TENERIFE (domingo, noche). Se ha celebrado la primera corrida, con media entrada, lidiándose cuatro bichos de Campos Varela, de los cuales el primero ha resultado buey, el segundo bueno y los demás regulares.

Calderón, superior en quites y regular mandando.

De los banderilleros se han distinguido Campos y Lobato.

Caballos muertos, siete.

CASTILLA LA VIEJA

Incidente en una procesión.

VALLADOLID (lunes, madrugada). Ha sido muy comentado, al hacerse público por la ciudad, un incidente ocurrido esta tarde.

Verifícase, siguiendo la costumbre tradicional, la procesión de Santiago.

En los alrededores de la iglesia y las calles del curso que había de seguir, se agolpaba la concurrencia.

Al salir la imagen del santo que representa al Apóstol a caballo, en actitud de acuchillar a los infieles, un anciano que presenciaba el paso de la comitiva religiosa, gritó con voz alterada por la emoción y dirigiéndose a la venerada imagen:

—¡Mata a esos perros!

El público, al oír la exclamación del anciano, no pudo contenerse y prorrumió en grandes aplausos.

El Príncipe de Mónaco.

SANTANDER. (Domingo, mañana.) Después de amoznar, bajó a tierra el Príncipe de Mónaco.

El Príncipe visitó la estación biológica marina, y acompañado de su director, señor Rioja, contempló el Museo y el acuario, admirando los magníficos ejemplares allí conservados.

«Es una lástima — dijo — no se conceda a esta estación la atención que se merece, pues es una de las más notables que he visto, y supera en mucho a la que yo tengo en Mónaco.»

Y, dirigiéndose al Sr. Rioja, agregó: «Lo felicito a usted sinceramente.»

Inauguración de la feria.

Anoche se inauguró la feria, que está muy animada.

Hubo gran retreta y extraordinario gentío. Hace un tiempo hermoso.

GALICIA

Salida de acorazados.

CORUNA (domingo, noche). A las doce de la mañana han salido, con dirección al Ferrol, los acorazados alemanes «Brunschweig» y «Lotringen», obediendo al desecho expresado por S. M. el Rey de verlos juntos fondeados allí.

MURCIA

Sangriento suceso.

CARTAGENA (domingo, tarde). En el penal ha ocurrido hoy un trágico suceso.

El vigilante Manuel Pascual ha sido agredido por el preso Justo Pérez, que le dió dos puñaladas en el pecho.

Justo Pérez, que cumple condena por asesinato, mató hace tres años a otro recluso.

El vigilante está gravísimo.

VASCONGADAS

BILBAO. Durante la semana última han sido exportados para el Extranjero 48.328.790 kilos de mineral.

Para el cabotaje, 483.160.

Los fletes de mineral de Bilbao a Brito-ferry han costado 4 chelines.

A Cardiff, 3 y cuarto.

A Heyshan, 3 y 6.

A Middlesbrough, 4 y medio.

A Newport, 3-9.

A Rotterdam, 4-3.

A West Hartlepool, 4-3.

Durante la semana han sido negociadas 1.081.200 pesetas en fondos públicos; en acciones, 376.688; en obligaciones, 20.000; 15.486 en libras y 248.580 en francos.

Carlistas y nacionalistas.

BILBAO (lunes, madrugada). Los elementos nacionalistas realizaron hoy la jira que acostumbran celebrar al santuario de Urquiola.

Cuando regresó llegaron al pueblo de Durango grupos de carlistas que dieron vivas que molestaron a los nacionalistas.

Estos contestaron y surgió una colisión en la que tuvieron que intervenir las autoridades y la benemérita para apaciguar los ánimos.

Después la Guardia Civil custodió la estación de Durango, hasta que el tren con los nacionalistas marchó a Bilbao para evitar que se repitiera la colisión.

Riña sangrienta.

En el callejón de Basantas riñeron, por una cuestión baladí, dos individuos: Domingo Eiza y Manuel Lasueta.

El primero asestó al Manuel una puñalada en el costado, dejándolo muerto instantáneamente.

El agresor fué detenido.

Un banquete.

En el banquete celebrado por el Sporting Club en honor del Príncipe Enrique y de los marinos alemanes, se cambiaron los discursos de rigor con brindis por el Rey y el Kaiser.

El Príncipe Enrique regaló a la Sociedad un retrato suyo firmado.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, de coches, etc., y establecidos con el grado de comodidad ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esparado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de cicerones, si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Seguramente, que si nuestros dos héroes hubiesen tenido armas a discreción, habrían podido destruir una a una todas las filas del destacamento.

Colocados en medio de la columna, el conde y el señor de Vaudremont estaban furiosos de su impotencia.

—¡Adelante! ¡Adelante!—gritaban rabiosamente.

Desgraciadamente el espacio en que estaban encerrados no permitía a los soldados oír las excitaciones que les dirigían.

La tercera tentativa de ataque a la barricada no fué más afortunada la que las anteriores; pero más prudentes por el ejemplo de sus compañeros, los jinetes tuvieron buen cuidado de resguardarse con sus monturas, de modo que si los tres caballos que formaban el frente de ataque cayeran, uno solo de los jinetes fuese alcanzado.

El pánico que se produjo esta vez demostró al fin al señor de Morlay y al oficial la inutilidad de sus esfuerzos, porque Flamberge oyó claramente la voz del señor de Vaudremont, gritando:

—¡Alto!

El capitán adivinó el proyecto del barón. Indudablemente quería reunir sus fuerzas, ganar la orilla derecha del Indret y pasarla a nado.

El río era tan estrecho que no podían pasar más de uno ó dos jinetes a la vez.

Pero Flamberge, que estaba atento a todo, miró la mecha, viendo que sólo faltaba un minuto para que estallase la mina.

Y no queriendo que escapasen a este medio de destrucción, sobre el que había contado mucho más que con la débil barricada que le defendía, cogió del brazo a Reginal y se lo llevó corriendo hacia la casa.

(Continuará.)

(111)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR PAUL SAUNIERE

Cierto que era de noche; pero el ojo de Flamberge estaba demasiado ejercitado para no conocerlos.

—Están hoy en Amboise—dijo—y mañana, a las nueve, estarán en Chedigny. Es todo lo que quería saber.

Y volviendo grupas se volvió con Reginal a Chedigny, tan tranquilo en apariencia, como si hubiera dado un paseo insignificante.

Efectivamente; mientras más se acercaba el momento decisivo, parecía más tranquilo y resuelto.

Estaban sentados cerca de un buen fuego. Flamberge cargaba las pistolas de Reginal y las suyas, y dos arcabuces que había encontrado en la casa.

Al día siguiente, a las siete de la mañana, entró en el cuarto de Reginal, que había acabado de vestirse.

Apenas era de día, y una espesa niebla se extendía sobre el río y las praderas que le bordeaban, envolviendo también la casa.

El capitán observaba el tiempo a través de los cristales con cierta inquietud.

—¿No disparó el sol esta horrible niebla?

—murmuró.

Y como para responder a esta invocación, apareció en el horizonte una ancha mancha

roja que acabó por lanzar unos débiles rayos sobre aquel triste cuadro.

—¡Al fin!—exclamó Flamberge.

Entonces bajó y envió a Santiago a la carretera, con las mismas instrucciones que la víspera, después ensilló los caballos, llevándolos al camino de travesía que había detrás de la casa, donde les ató un árbol cuyas ramas llegaban casi al suelo.

Terminada la operación se unió a Reginal. Este estaba también resuelto, pero no tan tranquilo como Flamberge.

—Hacer frente a veintiséis jinetes de caballería ligera mandados por un oficial del Rey era para hacer estremecer a bigotes encanecidos!

Hacia las ocho y media se presentó Santiago falto de aliento, diciendo que había visto en la carretera una tropa de caballería cuyas armas relucían a los reflejos del sol, que ya había disipado la niebla.

—¡Vamos!—dijo Flamberge levantándose. Y miró a Reginal cariñosamente como si se compad

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIARIO DE PARIS

NIDO DE ÁGUILA

(DE NUESTRO REDACTOR)

No es un castillo roquero, pero álzase en la altura, sobre la roca viva que cae en canal sobre la playa. Modesta, y yo dijera que con un alto sentido espiritualista, la villa ha vuelto sus espaldas desdenosamente al campo, como si la molestara el contacto de los hombres, y ha vuelto el rostro hacia la mar, hacia esa mar revuelta y gris de la Mancha, casi continuamente envuelta en la niebla lacrimosa de la melancólica Normandía.

Esa villa no tiene nombre, pero tiene un dueño: Bonafoux. El domingo último, Mi-quis y yo, en amigable camaradería, tomamos el tren de Dieppe bien de mañana y luego el automóvil para Varengeville, donde sobre una de las rocas costaneras ha colgado el ilustre escritor su nido de águila. Casi me atrevo a decir que en esta casa ha puesto Bonafoux, no sólo todo su esfuerzo de trabajo y su amoroso desvelo familiar—en él superior a todo,—sino algo así como una expresión o un símbolo de su personalidad espiritual.

No es la villa una maravilla en suntuosidad; pero es de una singular elegancia de buen gusto. No ha querido su dueño una jaula dorada, sino un nido. Para llenarla han faltado los muebles de lujo, que tanto agradan al parvenu; pero han sobrado sus talentos y sus carinos.

Y la ha construido en la altura y junto al estruendo del mar, para que hasta ella, al rincón de la dicha donde viven los suyos, no llegue el golpe de la marea humana, que en estas luchas de la vida y de la contienda literaria ha seguido rugiente sus pasos, ni siquiera las salpicaduras del oleaje, que escupe inútilmente sus espumas de cólera a lo alto.

El también ha sabido sabiamente colocar su corazón, en él que guarda el amor de los suyos, muy arriba, para que pase por debajo el tumulto de las pasiones, de los odios y de las intemperancias, sin herirlo ni contaminarlo.

Hay una idea muy errónea acerca de Bonafoux, que han expedido por esos mundos de Dios sus adversarios y que no han tenido el valor de contrarrestar, desmintiéndola en justicia, los que se han llamado sus amigos. Solo, sin más armas que una pluma en la mano, comprendéis la desigualdad de la lucha? Se explica el esfuerzo titánico de talento, de valor espiritual y sobre todo de valía moral para no caer vencido, y antes por el contrario, en cada asalto salir triunfante?

Bien pueden todas las ondas de ese Canal de la Mancha tan turbulento venir a socavar, traidoras ó de frente, los cimientos de esa casa humilde levantada sobre un promontorio. Será inútil. Siempre encontrarán la resistencia de lo sólidamente inconmovible. Por algo he dicho que esta casa era como una expresión de la personalidad de Bonafoux.

Y diré a continuación que ella no es la obra del trabajo, sino un milagro de amor. Piedra sobre piedra se ha ido levantando. No es la labor literaria en España una fuente de fortuna, salvo para los que saben cotizar en Bolsa los artículos. Y cosa rara. Los que podían vender sus plumas ó, por lo menos, cobrar a buen precio su silencio, prefieren siempre el orgullo de su integridad de combatientes y la dignidad de su pobreza ennoblecida. Rochefort en Francia ha podido ser el escritor que más dinero pudo cobrar por sus artículos, no escribiéndolos, sino precisamente dejando de escribirlos. En España algo idéntico ha podido pasar con Bonafoux.

Porque esa casa costea—y lo digo en su honor—representa un sacrificio de años. Ello viene a pregonar la integridad de ese escritor con tan larga historia literaria, medido en tantos empeños y en tantas campañas de resonancia, a quienes muchos inmensos han supuesto a sueldo, mientras los que lo conocen íntimamente no se han arriesgado a decir que es el espíritu más hidalgo que han conocido en su vida.

Yo también heja escuchado la leyenda susurrada, desde lejos, en las mesas de los cafés, deslizada fainadamente, con malévola insinuación, en los rincones de los periódicos, y también tuve mis recelos. Dos años de intimidad fraterna me han llevado a la estimación más grande de este escritor singularísimo y de este hombre de una dignidad a toda prueba, que se llama Luis Bonafoux. Yo no comparto la pasión que ha puesto en muchas de sus campañas periodísticas, que creo injustas. Pero, en ellas ha habido error, no malicia. Es más, en vez de mezquindad de alma, las ha movido un equivocado espíritu de piedad ó de justicia. Eso es todo. Pero hay que decirlo y yo lo digo.

...Ha escogido un bello rincón. Frente a la inmensidad libre de la Mancha los sueños pueden volar también libre y las

tristezas de la vida se ocultan entre la niebla, que parece llorar por todos, de la melancólica Normandía.

ANGEL GUERRA.

UN AÑO DESPUÉS

El aniversario de la Revolución

Revista militar.

CONSTANTINOPLA. Los periódicos dedicaban planas enteras a la descripción de las fiestas celebradas con motivo del primer aniversario del triunfo de la revolución turca.

Dichas fiestas han sido muy solemnes. Constantinopla entera se engalano y fueron cerrados todos los establecimientos.

En los puentes fueron levantados arcos de triunfo con banderas y estandartes.

A las nueve de la mañana, el Sultán llegó a la colina de Chichli para colocar la primera piedra de un monumento que perpetuará la memoria de los mártires de la libertad.

En dicha colina había sido levantada la tribuna imperial. Consistía en una tienda de campaña espléndida, de telas riquísimas con franjas de oro.

Detrás de ella se levantaban otras tiendas, también muy lujosas, y dos inmensas tribunas.

Además del Sultán, asistieron a la ceremonia el Príncipe heredero, el Khedivé de Egipto, los Príncipes imperiales, los miembros de la familia imperial, los jefes de las Misiones extranjeras, el Cuerpo diplomático, el gran visir, los ministros, los senadores, los diputados, los ulemas, los patriarcas y jefes religiosos de todas las comunidades no musulmanas y muchas personalidades.

El Sultán llegó a la colina en carroza de gala.

Delante de la tribuna, y separados por el emplazamiento del monumento a los mártires de la libertad, se alineaban 15 batallones de Infantería, seis de ellos con ametralladoras, 14 baterías de Campaña y Montaña, dos regimientos de Caballería, dos destacamentos de Zapadores hombres y los alumnos de las Escuelas militares.

Después que hubo colocado la primera piedra del monumento, el Sultán subió a su tribuna y comenzó el desfile de las tropas.

Este se efectuó dentro del mayor orden.

A la izquierda de la tribuna imperial estaban, a caballo, el generalísimo Mahmud pachá y el ministro de la Guerra.

Después del desfile, el Sultán, entre aclamaciones, partió en su carroza para regresar a Palacio.

La multitud, entonces, invadió la colina y el ministro de Policía, furioso, emprendió a silletazos con los que la ocupaban.

Han llegado numerosas delegaciones de Macedonia y Albania.

Por la noche el espectáculo fue fantástico.

En el puente del Serrallo, en la Torre de Leandro, delante de los palacios de Dolma Baghtché y en otros muchos puntos hubo fuegos artificiales, que contemplaron centenares de miles de personas.

Las iluminaciones fueron sorprendentes.

Constantinopla, vista desde el mar, parecía una ascua de oro.

Miles y miles de luces cubrían materialmente sus puentes, sus palacios, sus fuentes y sus jardines.

Por sus calles circulaban gentes llegadas de todos los puntos del Imperio, y millares de egipcios, persas, búlgaros, rumanos, húngaros, alemanes, franceses, rusos, ingleses, italianos, tunecinos y austriacos.

En Yildiz Kiosk celebró un espléndido banquete, organizado por los miembros del Comité de Unión y Progreso.

Presidió el gran visir y asistieron todas las autoridades, senadores, diputados, embajadores, Príncipes imperiales, jefes religiosos, Mahmud-pachá y muchos periodistas.

A los postres pronunciaron patrióticos brindis Ferid-pachá, el gran visir, los Presidentes de las Cámaras y un delegado del Comité de Salónica.

Fueron dirigidos telegramas de felicitación a Enver-bey y Niazí-bey, héroes de la revolución cuyo triunfo se conmemoraba.

UN HOMBRE DESESPERADO

Policía que se desmaya

Por cuestiones de familia.

SAN PETERSBURGO. Ayer, en la calle de Kirotsch, ha ocurrido un trágico y emocionante suceso.

El obrero Pablo Bogdanoff, de treinta y seis años, era muy desgraciado en su matrimonio.

Entre su mujer y su suegra le hacían la vida imposible, y no pasaba día sin que le dieran una paliza.

En el taller, Pablo se lamentaba ante sus compañeros de lo que le ocurría; pero éstos, en vez de compadecerle, se burlaban de él.

Anteanoche, Pablo Bogdanoff volvió a reñir con su suegra y con su esposa.

Estas le dieron una paliza monumental, y concluyeron por arrojarle de su casa.

El pobre hombre vagó largas horas por las calles desiertas, pensando en sus desventuras.

La idea de la muerte adueñóse de su cerebro.

Cuando fué de día, comenzó a pensar en el modo de suicidarse.

A eso de las siete y media encontróse en la calle de Kirotsch a un agente de policía. Aproximóse a él y le dijo:

—¿Quieres decirme por dónde se va a la calle de Turstadt?

—Sí—contestó el policía.

Y señalando al final de la calle, añadió:

—Sigue adelante, vuelve y...

Pablo no le dejó acabar.

Precipitose sobre él, cogió la empuñadura de su sable, sacó éste de la vaina y echó a correr calle arriba.

—¡Dame mi sable!—gritó el policía, siguiéndole furioso.

Volvióse entonces Pablo y amenazó con el arma al agente.

Este retrocedió, y entonces, el obrero, con rapidez suma, apoyó en tierra la empuñadura del sable, colocó la punta junto a su vientre, y con un violento impulso se atravesó de parte a parte.

Un trozo de hoja de unos diez centímetros salióle por la espalda.

El policía, viendo el terrible espectáculo, dió un grito y desmayose.

Algunas personas acudieron en socorro del obrero, que se retorció, cara al suelo, sobre un mar de sangre, y le trasladaron a la Casa de Socorro más próxima.

El infeliz, cuando comenzaron a curarle, dijo con voz débil:

—Muerdo por no matar a mi mujer y a mi suegra!

Y expiró.

Bleriot atraviesa en aeroplano el Canal de la Mancha

PARIS. Despachos de Calais dicen que el aviador Bleriot salió esta mañana en su aeroplano, a las cuatro y media, con objeto de atravesar el Canal de la Mancha.

Dió algunas vueltas en el aire y se alejó en dirección a las costas de Inglaterra.

A las 5,53 descendió sin dificultades, no obstante el fuerte viento, en las inmediaciones de Douvres, en Horthfall.

Ha tardado veintitrés minutos en atravesar los 58 kilómetros que tiene de anchura el canal.

Detalles.

PARIS. Ampliamos los detalles que hemos enviado, relativos al paso del Canal de la Mancha por el aviador Bleriot.

Este y Latham se hallaban decididos a intentar la aventura lo antes posible. Sin embargo, la mayoría de los periodistas opinaban que Bleriot no podría realizar su proyecto porque su herida de la pierna le molestaba mucho.

El comandante del puerto de Calais puso a disposición de Latham dos torpederos, y un contratorpedero a las 4 de Bleriot.

Este se acostó a las doce, pero levantóse a las tres de la mañana y examinó el estado del cielo.

El furioso viento del día anterior había cedido por completo, y sólo soplabla una brisa ligera y fresca.

En vista de ello, Bleriot decidióse, y se dirigió a los cobertizos, acompañado de su esposa. Algunos periodistas se le unieron.

El intrépido aviador puso su aparato en movimiento, examinó sus motores, y luego de despedirse de su esposa, que estaba emocionadísima, tomó asiento en el monoplano, hizo que fueran soltadas las amarras de éste y se elevó en el aire.

Para probar el estado de su aparato efectuó algunos ensayos, realizando virajes atrevidísimos.

A una altura considerable, ya sobre el mar, saludó a los que le contemplaban y salió como una flecha en demanda de las costas británicas.

Su esposa había embarcado en el contratorpedero encargado de seguirle.

Dicho barco zarpó en seguida, dirigiéndose a toda máquina a Douvres.

Bleriot empleó unos veinte minutos en atravesar el Canal. Desde el contratorpedero se le veía volar rectamente, con una facilidad asombrosa.

Entre las brumas del amanecer, parecía un pájaro monstruoso, de enormes y negras alas.

A las cuatro y cincuenta y tres minutos de la mañana, Bleriot, volaba por encima de las playas inglesas.

Habiase levantado un viento fuertísimo; pero esto no impidió al intrépido aviador descender tranquilamente, con absoluta seguridad, en las inmediaciones de Douvres.

La noticia circuló con la rapidez del rayo por toda la comarca de Horthfall, y miles de personas acudieron a ovacionar al aeronauta que había logrado, el primero, hacer en monoplano la difícilísima travesía.

En Calais fué recibido a las cinco un telegrama dando cuenta del feliz éxito de la tentativa.

La noticia produjo desagradable impresión en el ánimo de Latham, que fracasó días pasados al intentar la travesía, estando a punto de ahogarse.

Cuando le avisaron de que Bleriot se arriesgaba a realizar su proyecto, y salió de la fonda, el monoplano de su rival no era ya más que un punto en el espacio.

Despachado, Latham comenzó inmediatamente sus preparativos para intentar a su vez la travesía del Canal.

Después del triunfo.

LONDRES. El triunfo de Bleriot es hoy el tema de todas las conversaciones.

En Dover trátase de erigir un monumento conmemorativo en el punto donde ha descendido Bleriot.

El aparato usado por el célebre aviador será enviado a esta capital.

POLÍTICA INGLESA

La representación proporcional.

LONDRES. La Sociedad inglesa para la representación proporcional, fundada en 1884, ha celebrado su acostumbrada Asamblea anual, bajo la presidencia de lord Courtney.

Dicha Sociedad prepara la implantación de la reforma electoral en Inglaterra.

El año pasado, gracias a sus trabajos, fué nombrada una Comisión real, para que practicase una información, con objeto de averiguar si el sistema que la Sociedad propone sería más razonable y lógico que el régimen vigente.

En la primera sesión de la Asamblea, lord Courtney dijo que el principio de la representación proporcional se va abriendo camino en todas las naciones, porque, gracias a él, pueden ser elegidos Parlamentos que representen la opinión exacta del país que los vote.

Las fiestas navales.

LONDRES. Continúan absorbiendo la atención pública las fiestas que la ciudad de Londres celebra en honor de las tripulaciones de la flota anclada en el Támesis.

Los oficiales han sido recibidos en el Guildhall por el lord Maire.

Fueron pronunciados patrióticos brindis, y sir William May dijo:

«La flota no puede vivir sin la ayuda financiera de la Cité, pero la Cité no viviría sin la flota de Inglaterra.»

En South-End, una multitud, entusiasmada, se agolpa en el larguísimo «Warf», que avanza a través del estuario, llegando a unos trescientos metros del sitio donde está anclado el «Dreadnought».

Centenares de vaporcitos y chalupas rodean los acorazados, y éstos son invadidos de la mañana a la noche por miles de personas, que visitan sus puentes, sus baterías, sus torres, sus máquinas y hasta sus sentinas, admirándolo todo y haciendo infinitas preguntas a oficiales y marineros, que responden con admirable paciencia.

Muchos visitantes se consideran dentro de los buques como en su casa y se obstinan en apoderarse de las chalupas de los oficiales. Cuando éstos se oponen, contestan:

—Los buques son costeados por el pueblo, y éste, por lo tanto, manda en ellos.

La idea de que la flota estacione en el estuario del Támesis, ha sido un gran éxito, pues el pueblo londinense se entusiasma contemplando las filas de soberbios acorazados, orgullo de Inglaterra.

Las reformas en la India.

LONDRES. Continúa siendo estudiada la cuestión de las reformas políticas en la India.

El Gobierno ha enviado al virrey un proyecto relativo a la representación india y al procedimiento electoral.

Las administraciones locales han contratado funcionarios que se dedican a preparar la implantación de las reformas.

El Gobierno espera que éstas apaciguarán los ánimos y desarmarán a los intransigentes partidarios del «todo ó nada».

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Tempestad y destrozos.

VICHY. Sobre esta población ha descargado hoy una gran tormenta. El agua caía torrencialmente, inundando y destruyendo las tribunas del aerodromo.

La gente que había acudido a presenciar las pruebas que habían de efectuar varios aviadores era numerosísima.

Al caer el chaparrón se inició una desbandada general; todos los espectadores huyeron buscando techo donde poder guarecerse de la lluvia.

Durante la tempestad cayeron varias chispas eléctricas.

Una de ellas arrancó parte del tejado de los cobertizos donde se halla guardado el aeroplano del Sr. Tissandier, discípulo de Wright.

También han sufrido desperfectos de alguna importancia los cobertizos de los aeroplanos de los aviadores Zipfel, Paulhan y Berne.

Los bomberos acudieron a sofocar el incendio que había empezado a producirse.

Dos de ellos han resultado heridos.

MISCELANEA

Impresor condenado.

LONDRES. Mister Arturo Horsley, impresor del periódico revolucionario «Indian Sociologist», donde el agitador Krishnawarna publica con frecuencia violentísimos artículos haciendo la apología del asesinato político, ha sido condenado a cuatro meses de prisión.

Ministro ausente.—Chile, neutral.

BUENOS AIRES. El ministro de los Estados Unidos se ha encargado de los intereses bolivianos durante la ausencia del representante de Bolivia.

La excitación que se había producido contra Chile, ante el rumor de sus supuestos ofrecimientos a Bolivia para el caso de guerra con el Perú ó la Argentina, se ha calmado con las declaraciones de los principales periódicos chilenos, que desmienten en absoluto la especie.

La conquista del aire.

PARIS. Un despacho de Dover comen-

nica que ha llegado el aviador Bleriot, que ha conseguido hacer en su aeroplano la travesía del Estrecho.

Salió de Calais esta madrugada, a las cuatro y media.

El Parlamento portugués.

LISBOA. El 30 ó 31 terminarán las sesiones del Parlamento.

La Prensa pide que las Cámaras vuelvan reunirse pronto.

Se cree que el Gobierno las convocará para septiembre, por la necesidad de discutir los presupuestos.

Toros en Vichy.

VICHY. Se han lidiado toros en esta población.

El diestro Guerrerito mató a sus tres toros de tres estocadas, estando superior en la brega y en la suerte de banderillas.

El Canario estuvo también afortunado.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

ECOS DE LONDRES

LAS NOCHES DE LOS COMUNES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Se dice que todas las cosas serias tienen su aspecto cómico. El dicho se confirma en esta batalla sobre el presupuesto de mister Lloyd George. Ya llevan tres noches sin dormir los señores diputados. Desde las dos de la tarde las disposiciones duran hasta las seis y las siete de la madrugada, y las sesiones anteriores tampoco fueron mucho más cortas.

La fatiga es universal. Los más de los comunes se están quedando soportando en la piel y los huesos. Ni los sin-trabajo del Embaukment tienen actualmente peores caras que los diputados. El pobre Lloyd George es un espectro que parece extraer del mundo de los muertos la energía con que defiende sus reformas.

Cuando llegan las cuatro de la madrugada, la división normal de los diputados en conservadores, liberales y obreros se apaga, y la Cámara queda dividida en dos grandes grupos: los diputados que se duermen y los que se irritan. La fatiga hace caer a los linfáticos sobre los escaños; en cambio los nerviosos, insomnes, pierden el autocontrol y se vuelven agresivos.

No pasa noche sin que se cambien de uno a otro banco palabras extraparlamentarias. El «speaker» protesta en vano.

—Mr. Thorton está borracho—dijo la otra madrugada lord Winterton.

Mr. Thorton, un diputado obrero, no estaba borracho; pero contestó a lord Winterton, diciendo:

—Lord Winterton miente como un granuja que es.

Excusas del lord, expulsión de mister Thorton, todo en vano. Al día siguiente se levanta a hablar el capitán Craig.

—¡Anda, Demóstenes!, gritan los irlandeses.

Anoche se levantó el diputado por Horncastle para hablar de los impuestos sobre el valor y sobre el mineral no extraído.

—Se de un sujeto que agujero un agujero en la tierra y encontró carbón en el fondo, y todo el agujero agujereado y la tierra sujeta del sujeto en torno al agujero, derivaba su valor del hoyo ó agujero.

—¡Al hoyo con él!

—¡Al agujero!

—¡Al hoyo!

—¡Al agujero!

Exclamaron los insomnes, y se acabó el discurso.

Pero los dormidos son más cómicos que los insomnes. Entre los infelices que se duermen en los bancos, algunos roncan.

Pero no hay un solo hombre, no lo ha habido nunca, no lo habrá jamás de los jamases, que reconozca haber roncado. Es posible que el ronquido sea una mera ilusión acústica; pero las cosas acacien de cuando en cuando en los comunes como si el paso del aliento por la boca y narices de algún parlamentario dormido ocasionara realmente ese ruido rítmico y desagradable.

Entonces los insomnes, gritan:

—¡Orden, Fulano!

—¡Orden! ¡Orden! ¡Orden!

Se despierta el roncante, y al despertar es lo común que se levante por solemnemente protestar contra el supuesto, infundado y calumnioso, de hallarse dormido.

La Cámara aplaude arrebataadamente.

—¡No lo estaba! ¡No lo estaba!

—Propongo que se arroje de la Cámara al calumniador que haya lanzado la terrible acusación de haber roncado al honorable miembro por Steaford.

—Aprobado por unanimidad.

RAMIRO DE MAEZTU.

EJERCITO Y ARMADA

Ha fallecido el general Romero Marchent, ascendido recientemente a general de brigada. Contaba cincuenta y seis años y era caudete de 1871. Había tomado parte en las principales campañas, distinguiéndose notablemente. Mandó últimamente el regimiento de Isabel II, de guarnición en Valladolid.

—Los médicos militares destinados al Hospital Militar de Melilla, son los siguientes: Mayores, D. Felisimo Cárdenas y D. Justo Muñoz; primeros, D. Leopoldo García Torices, D. Jesús Bartolomé Refimpio, D. Aurelio Díaz y Fernández Fontecha y D. Wenceslao Bravo, y segundos, D. Fidel Pagés y D. Fortunato García Gómez. También son destinados los farmacéuticos primeros D. Felipe Sánchez y D. José Arránz.

La vacante de general de brigada producida por la muerte del general Romero Marchent, corresponde al turno de Estado Mayor.

—El Ayuntamiento del Carpio del Tajo ha acordado, por unanimidad, conceder a las familias de los reservistas incorporados a los Cuerpos expedicionarios a Melilla, una pensión de quince pesetas mensuales.

—Mañana se publica la propuesta reglamentaria de destinos de jefes y oficiales de Administración Militar, entre los que figuran los oficiales terceros promovidos recientemente a este empleo.

—También se publica otra relación de jefes y oficiales de Sanidad Militar, destinados a distintos Hospitales.

—En comisión son destinados a Melilla los oficiales de Oficinas militares D. Tiburcio Delgado y D. Francisco Muñoz Dueñas.

—El veterinario primero D. Pedro Bustamante va destinado al Cuartel general de la primera brigada de la primera división.

—El Diario Oficial publicará mañana el ascenso a general de brigada, por méritos de guerra, del bravo coronel Alvarez Cabrera, muerto en campaña, y el destino del ilustre teniente coronel BURGUETE para el mando del batallón cazadores de Figueras.

A.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Rodríguez San Pedro ha acordado la distribución que debe darse al crédito consignado en presupuesto, para auxilios y subvenciones a las escuelas de enseñanza profesional de artes e industrias costeadas por las Diputaciones, Ayuntamientos y Asociaciones dedicadas a la enseñanza obrera, así como a los Ateneos para sostenimiento de cátedras, idiomas, enseñanzas populares, etc., y a algunas Cámaras oficiales de Comercio, para las escuelas mercantiles y enseñanza de idiomas que funcionan bajo la dirección de aquéllas.

Estos auxilios han sido concedidos previo un detenido estudio de las necesidades de cada uno de los centros, por los informes y datos adquiridos para ello.

Habiéndose observado en varias de las memorias que los maestros se hallan obligados a redactar y presentar, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 20 de diciembre de 1907 una uniformidad denunciadora de que están escritas con arreglo a determinados formularios, y siendo el espíritu de aquella disposición el poder apreciar con el mencionado trabajo las verdaderas aptitudes y méritos de sus autores, ha dispuesto la Subsecretaría del ministerio dictar una circular haciendo saber a los profesores de instrucción primaria que será considerado como un demérito, dando lugar en cada caso y según las circunstancias, al correctivo a que se haga acreedor todo lo que revele que las indicadas memorias no son originales de los maestros que las suscriban.

Han sido nombrados delegados del Gobierno de España en diferentes Congresos científicos extranjeros los señores siguientes:

D. Luis Simarro y D. Fernando Durán y Rieles para el Congreso de Psicología que ha de celebrarse en Ginebra del 3 al 7 de agosto próximo.

D. José Marvá para el Congreso de resistencia de materiales que ha de celebrarse en Copenhague durante los primeros días de septiembre.

D. Francisco Tello, auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid, para el Congreso de la lepra que ha de tener lugar en Bergen del 15 al 19 de agosto.

CASA DE LA VILLA

Por los reservistas.

El alcalde, por delegación del Ayuntamiento, ha designado la Comisión que bajo su presidencia ha de ocuparse de arbitrar los recursos, y procedimiento para su distribución, en favor de las familias de los reservistas madrileños que han sido llamados a filas.

Propónese la Comisión hacer un estudio detenido de las condiciones de cada familia, en relación con el número de sus individuos, medios de subsistencia, etc.; a cuyo efecto se han pedido datos a las Oficinas militares, y se completarán con las comprobaciones que el conde de Peñalver se propone establecer rigurosamente; debiendo todo esto proceder a la distribución de los socorros, a fin de hacerla con las mayores garantías de acierto.

Las solicitudes de los interesados deberán dirigirse al alcalde presidente; en papel simple y expresando el domicilio y circunstancias de cada familia.

Las aguas de la Alcubilla.

Hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Encio, una importante subasta.

Trátase de las obras y suministro de material para el saneamiento de las aguas de la Alcubilla.

El tipo de subasta era el de 79.224,55 pesetas. Fué adjudicada provisionalmente a don Eduardo Parrondo, que hizo una baja del 14,55 por 100.

Junta municipal.

La Junta municipal de Asociados, en su reunión de hoy, ha aprobado la adquisición de la casa núm. 4 de la plaza de la Villa para instalar en ella oficinas municipales.

La discusión fué breve.

Servicio higiénico.

Esta tarde se ha inaugurado el nuevo campamento del servicio de desinfección, establecido en el paseo de las Yserías, núm. 13. Tiene por objeto este nuevo servicio aislar a cuantas personas hayan tenido contacto con un enfermo contagioso.

El servicio se realizará en la forma siguiente:

Se recibe aviso de la existencia de un enfermo pobre, y seguidamente se le traslada al hospital, y a las personas que con él convivan al campamento. Estas, después de bañadas y provistas de ropas nuevas, permanecen en él mientras se hace en su casa una desinfección enérgica, utilizando el anhídrido sulfuroso y la lechada de cal para sus paredes y techos.

El traslado de personas al campamento se hace en un coche especial.

De lo dicho se desprende que no se trata de un hospital ni de un establecimiento análogo, puesto que las personas que por corto espacio de tiempo—mientras dura la desinfección de sus casas—han de estar en el campamento son personas «supuestas» sanas, pues claro es que pudieran encontrarse en periodo de incubación de la enfermedad.

La alimentación de las personas acampadas es atendida por el Ayuntamiento, y en el régimen del establecimiento entra como factor esencial la diaria visita médica.

El edificio está dotado con todo lo necesario para el servicio a que se le destina.

Al acto de la inauguración han asistido el alcalde, varios concejales, y el jefe del Laboratorio municipal, Sr. Chicote.

Socorros a los reservistas.

En el Ayuntamiento ha sido entregada hoy la lista completa de los reservistas nacidos en la capital, y que pertenecen al batallón de cazadores de Madrid.

Forman un total de 97 individuos, algunos de ellos empleados u obreros del Municipio madrileño.

A las familias de estos reservistas les socorrerán, mientras dure la guerra, los empleados del Ayuntamiento, dejando de su haber la cantidad que les corresponda a prorrato.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Un muerto y tres heridos

En un lacónico telegrama recibido anoche en Madrid, se daba sucinta cuenta de un horrible accidente ocurrido en la carretera de Madrid a Irún, a un automóvil desconocido.

El suceso proporcionó la muerte a una de las personas que ocupaban el vehículo.

Otras tres que viajaban en el mismo resultaron heridas de importancia.

El vuelco ocurrió en el kilómetro 17 de dicha carretera, a la altura de un puente que hay cerca del paso a nivel donde la carretera tiene una curva rápida, peligrosísima para los automóviles cuando los conductores no conocen perfectamente aquel accidente del camino.

Las autoridades locales dicen en su telegrama, que sobre la cuneta fué encontrado el cadáver del viajero.

Los demás heridos fueron auxiliados en el inmediato pueblo.

A los maestros de las escuelas de esta capital

El señor delegado regio de enseñanza de Madrid encarece a los señores maestros de las Escuelas públicas la necesidad de que, a la vez que su celo, demuestran su confianza en la presentación de los trabajos escolares para la próxima Fiesta de la Escuela, respondiéndoles así a los laudables altos fines que en el cumplimiento de la ley se persiguen en esta parte, dando pruebas por otra de que con su espíritu disciplinado desoyen las habilidades de los que constantemente viven educando al Magisterio en estas y otras rebeldías del desaliento.

El Magisterio de Madrid debe concurrir en masa al acto próximo de la Fiesta de la Escuela, teniendo como tiene tantos elementos, en la seguridad de que sus trabajos serán garantidos, protegidos y bien expuestos por una Comisión ejecutiva que funciona con fe incansable para recibirlos y colocarlos como corresponde al decoro de todos.

Así nos lo asegura la Delegación regia.

LOS TEATROS

CACETILLAS

Zarzuela.—Probablemente el sábado de esta semana abrirá nuevamente sus puertas este teatro con una compañía cómica dirigida por el primer actor Manuel Salvat, que dará un número de representaciones durante el mes de agosto.

Oportunamente completaremos detalles. Parque Cinéfico.—De verdadero acontecimiento puede juzgarse el debut del artista Frossé, que dejó asombrado al público que llenaba el teatro.

Muchas personas disculpan si era hombre o muñeco, hasta el punto de tocarle cuando la bella Lilly Taylor Nobel desciende al público con él.

El número ¿Frossé? es, sencillamente, colosal.

Con artistas de esta importancia puede estar segura la Empresa de ver lleno su precioso teatro de verano.

En los últimos días de este mes debutarán los diez feroces tigres del célebre alemán monsieur Henriksen's, que en Nueva York, y últimamente en Barcelona, le hirieron gravemente.

El trabajo que hacen es verdaderamente sensacional.

La inauguración del teatrillo ha llevado a este parque gran animación y entretenimiento. Entre los artistas que han debutado figura la gentil cupletista Fuensanta García, que, formando parte de Les Fuen-Jullies, ha logrado un gran éxito.

El público tributa a esta artista grandes aplausos al final de aquellos números en que toma parte.

El Cinefuo se ve concurrenciada todas las noches por selecto público.

Recreo de la Castellana.—La función de ayer tarde en el concurrenciado Parque se vio todavía más animada que las matinales familiares de otros domingos.

La Srta. Corominas realizó su anunciada ascensión, que era la de despedida, y a pesar del fuerte viento que reinaba, el globo Mercedes descendió felizmente en las proximidades de Madrid.

Por la noche también estuvo el Parque animadísimo, siendo la concurrencia escogida y selecta.

El día 28 harán su debut cuatro artistas extranjeros, que darán a conocer un número verdaderamente sensacional.

NOTICIAS DE MARINA

Con tropas han llegado a Melilla los vapores León XIII y Luzón.

Han abandonado su fondeadero de Villagarcía los seis cruceros alemanes que llevaban unos días en la ría de Arosa.

Ha fallecido el capitán de navío Sr. Martínez de la Torre, que en la actualidad desempeñaba la comandancia de Marina de Tenerife.

AMNISTÍA MILITAR

Recibimos la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Atendiendo a que desde la coronación de S. M. el Rey (mayo de 1902) no se concede amnistía general al Ejército, y dadas las circunstancias por que atravesamos, creemos sería conveniente que el Gobierno, ya que las Cortes se encuentran cerradas, conceda una amplia amnistía militar, llevando, con este motivo, los regimientos que marchan a defender la patria, mayor número de hombres.

Al mismo tiempo que este acto de clemencia llevaría la paz a muchos hogares, algunos de los cuales tienen un hijo en marcha para la guerra y otro procesado, el Gobierno recibiría el aplauso unánime del pueblo.

Los abajo firmantes, hijos de Madrid, verían con gusto que el periódico que tan acertadamente dirige hiciera una campaña en pro de la idea que dejamos apuntada, hasta conseguir del Gobierno que llevara al Diario Oficial, convertido en realidad, lo que hoy es una aspiración del pueblo español.

Rogamos a usted, señor Director, se haga eco de nuestra petición, por lo que le vivirán eternamente reconocidos sus afectísimos seguros servidores q. b. s. m., Antonio García y García.—Martín Salazar Romero (siguen las firmas).»

Unimos nuestro ruego al de los firmantes de la carta, y trasladamos la petición a quien corresponde, creyéndola digna de ser atendida.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro director, D. Leopoldo Romeo, que sale esta noche para organizar los servicios de información del periódico, volverá inmediatamente a Madrid.

En Palacio no hay indicio alguno, por ahora, de que venga S. M. el Rey a Madrid.

Han acudido muchas personas, pertenecientes a familias de reservistas en campaña, a solicitar los socorros acordados por la Santa Hermandad del Refugio.

Llegaron a formar cola a la puerta del edificio.

Ha fallecido en esta corte el inspector del Cuerpo de Caminos, D. Casto Olano, uno de los ingenieros más ilustres del Cuerpo.

A su distinguida familia enviamos el sincero testimonio de nuestro dolor.

Según El Siglo Médico, las enfermedades predominantes son propias de la estación, además de las endémicas que viene sufriendo Madrid. Siguen en decrecimiento el tifus exantemático y el sarampión. La viruela continúa con igual intensidad. Abundan los desarreglos intestinales, diarreas tenaces y repetidas; enteritis y enterocolitis con la hipostenia y reflejos sobre el tripláncico. También son frecuentes las fluxiones hemorrágicas de la nariz y el recto.

Nos comunica un suscriptor que ayer subió en el tranvía de la Prosperidad para bajar en la Puerta del Sol. El cobrador, mediante el pago de los 20 céntimos, le entregó el billete donde consta el trayecto y el precio; pero al llegar a la Red de San Luis el pasajero vióse obligado a descender, porque el tranvía no llegaba a la Puerta del Sol, a pesar de constar en el billete.

Nuestro comunicante dice también que protestó del hecho ante dos inspectores, y no le hicieron caso. La Compañía de Tranvías del Norte debe corregir este abuso.

Vichy Catalán

80 cént. botella, «seina, 45 dpl.» y Mayor, 35.

Han salido para el Extranjero la conocida industrial de calzado, Sra. Viuda de Soriano, acompañada de sus hijos D. Jacinto y doña Amalia, para hacer las compras de las últimas novedades para la próxima temporada.

Ultima hora

A juzgar por un telegrama recibido del general Marina, expedido después de la una de la tarde de hoy, no ocurre novedad en Melilla.

PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado y su señora han estado en Palacio cumplimentando a la Reina Victoria.

El ministro llevó los telegramas que acusan tranquilidad en Melilla y los que anuncian que el Rey saldrá de Santiago para Coaña.

Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando han paseado a pie por la población.

Se cree que el Rey irá a Madrid desde Galicia, antes de volver aquí.

La Diputación se preocupa de socorrer a las familias de los reservistas llamados a filas.

El Rey en el Ferrol.

FERROL. (Lunes, mañana.) Ha llegado S. M. el Rey, dirigiéndose a la Catedral, donde se ha cantado un Te Deum.

Después fué Don Alfonso al Arsenal, donde le obsequió con un lunch el Consejo de Administración de la Sociedad concesionaria de la construcción de la escuadra.

El Principe de Mónaco.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) El Principe de Mónaco fué obsequiado con un lunch por parte de la Diputación y Ayuntamiento.

El ilustre viajero ha enviado regalos a los toreros que tomaron parte en la corrida, y le brindaron.

Un ayudante suyo ha estado a enterarse de cómo se encuentra Peçete.

Un soldado animoso.

En el cuartel de María Cristina se ha presentado un soldado del regimiento de León, Juan Caballero Soriano, que se halla aquí en uso de licencia, por enfermo.

Pidió el pasaporte para incorporarse a su regimiento, por saber que ha sido destinado a Melilla.

Mañana será reconocido por los médicos, y según su dictamen, se le dará o no pasaporte. Manifestación pública.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El vecindario de la villa de Enguera ha celebrado una manifestación dando vivas a Ibañez Marín, al Ejército y a la Patria.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión para tratar del asunto, acordando dar el pésame a la viuda del Sr. Ibañez Marín.

En Cádiz.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El gobernador civil, Sr. Gómez Núñez, trabaja incansable en favor de los soldados y sus familias.

En todas partes encuentra caridad y patriotismo.

Las damas aristocráticas se han reunido en los jardines de la viuda de Lizaur, acordando socorrer a los heridos.

Ansiedad en Huesca.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Los sucesos de Melilla producen gran impresión, ocupando la atención general.

Diariamente concurre numeroso público a los sitios donde fijan sus informaciones los diarios locales.

El gobernador facilita los telegramas oficiales a los Casinos, cafés y a la Prensa, los cuales son expuestos al público.

Han sido suspendidas las conferencias telefónicas de la Prensa.

Se reciben noticias de que han sido censurados los telegramas.

Hay gran ansiedad por conocer los nombres de las víctimas, por hallarse en el campo de operaciones gran número de hijos de esta ciudad.

Al llegar el correo de Madrid son arrebatados los periódicos de las manos de los vendedores, buscando ampliación a las noticias que publican los periódicos locales.

La cogida de «Pepete».

SANTA DE R. (Lunes, tarde.) Los toros de D. Vicente Martínez han sido muy bravos y nobles.

Pepete estuvo superior en el primero. En el segundo quiso interponerse para salvar a un banderillero que iba perseguido, siendo entonces cogido aparatosamente, resultando con una herida grave.

Vázquez, regular, y Gaona, bien, colocando un par de rehiletes cambiando.

La entrada, buena.

El Principe de Mónaco y el ex presidente Castro, presenciaron la corrida.

El público salió muy satisfecho.

El diestro sevillano José Claró (Pepete) ha pasado la noche tranquilo.

El doctor Palacios, que le asiste, ha dicho que no teme complicaciones, aunque reconoce la gravedad.

Ante la imposibilidad de examinar la herida, no puede diagnosticar, si bien cree que no está interesado el peritoneo.

Pepete se lamenta de su desgracia, pues ha sufrido tres cogidas seguidas.

En un telegrama que recibió en la enferme-

ría, cuando le estaban curando, se le avisaba que torrearía los días 27 y 28 en Valencia.

El médico ha ordenado que se le avise en cuanto se observe la menor agravación.

EXTRANJERO

Efectos de una tormenta.

VICHY. Ayer desencadenóse en Vichy una imponente tormenta, cuyos desastrosos efectos se han hecho sentir, más que en ningún otro sitio, en el aeródromo de la localidad.

Una lluvia verdaderamente torrencial inundó las tribunas de aquél, desalojando al público que las ocupaba.

La violencia de la lluvia, mezclada de granizo, era tal, que las tribunas quedaron completamente destruidas.

En los momentos en que la madera de las tribunas, hendida por la granizada, saltaba con estrépito, un rayo arrancó parte del tejado de los cobertizos, donde se guardaban los aeroplanos.

La torre que sirve para lanzar el aparato de Tissandier, quedó completamente destruida.

Las que utilizan los aviadores M. Zipfel, Pausan y Derue, sufrieron graves averías.

Dos bomberos, que trabajaban para atenuar los efectos de la tormenta, resultaron heridos.

Mella a Venecia.

TRIESTE. El ilustre hombre público señor Vázquez de Mella marchó a Venecia para recibir un encargo que dejó para él el difunto D. Carlos.

Una vez que permanezca allí varios días, marchará, en unión de otros amigos, a Froshdorf.

Boletín religioso del día 27.

Santa del día 27 de julio.—Santos Pantaleón, Hermócrates, Félix, Mauro, Sergio, Jorge, Hermolano y Aurelio, mártires; Santos Dionisio, Maximiano, Malco, Martiniano, Serapión, Juan y Constantino, confesores; Santas Juliana Facunda Semproniana, Julia y Natalia, mártires, y el Beato Rodolfo de Aquaviva, mártir.

Cultos del día 27 de julio.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), y habrá solemne función a San Elías, a las diez, predicando el padre Wenceslao del Santísimo Sacramento; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y visita de altares.

La misa y oficio son de San Pantaleón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules.

Turno: San Francisco de Asís.

Espectáculos del día 27

Novedades.—7.—En una casa de préstamos. Condición humana.—Las acciones de Adán.—La nubecita.

Gran Teatro.—7.—La pajarrera nacional.—La ola negra.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Latina.—7.—Un loco hace un cuerdo.—La casa de la dicha.—Las flores (especi.).

Madrileño.—7.—Los lunonotes (sesión doble, a precio de sencilla).—El sueño dorado.—El soldado de San Marechal (doble).

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2, sesiones de cinematógrafo, alternando los duelistas Les Petits y onard y la notable mandolinista Remedios Sánchez.

Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días.—Entrada, 30 céntimos, con inclusión del derecho del timbre. Los niños menores de diez años gratis.

A las diez de la noche, inauguración de la compañía de variedades, cinematógrafo, Pepita Sevilla, Lydia Soñante, Trems Karl, troupes aut-haier y los tres Dajils en su sensacional ejercicio el ofruelo de la muerte. Entrada, una peseta.

AVISOS ÚTILES.

Los convalecientes de la fiebre tifoidea se repondrán pronto tomando el VINO PINEDO

Puro Ceylán, el TE RATANPURO

Pidense las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsenle las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat

ABANICOS japoneses. Últimos modelos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de La Central.—Teléfono, 903.

POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y a precios nunca vistos por su baratura. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

ANTRACITAS Y COK "La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 522

TOS, GARGANTA. Pastillas Caldeiro, 1,50 pts.

«La Funeraria». Preclados, 20. Telé. ono 225. No pertenece al trust funerario.

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETROLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito.

Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse.

LA MODA AL DIA



Santa Teresa (Avila)
Clima de altura, 1.286 metros. Aparatos respiratorio y digestivo.—Pídanse detalles al administrador del balneario.

Molduras para ebanistería
Fabricación perfecta sin competencia.
EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADERAS FINAS.
EXPORTACION A PROVINCIAS

Academia política: Director: D. Luis Velasco, Ing.º de Caminos Fuencarral, 4, principal. Madrid.

CORREOS



EL ILMO. SEÑOR DON CASTO DE OLANO É TRIZAR
Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos (jubilado)

Ha fallecido el día 26 de julio de 1909
a las seis de la mañana
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Ana María de la Torre; sus hijos, María, Alejandro, Juan, Julián y Ana; hijos políticos, José Nogales López, Rosario Santos y Milagro Cifuentes; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with 4 columns: VINO EN SU, PESO, and prices for different wine types (Barrica, Barril, Caja, etc.).

Depositos en Madrid
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—La Mallorquina.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, 6 y 11.—Sra. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 33 y 35.—La Negrita.—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—La Mallorquina.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—La Mallorquina.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, 6 y 11.—Sra. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 33 y 35.—La Negrita.—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—La Mallorquina.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

EL ILMO. SEÑOR D. PABLO GUDAL Y CASTILLON
MAGISTRADO JUBILADO
COMENDADOR DE NÚMERO DE LAS REALES Y DISTINGUIDAS ÓRDENES DE CARLOS III É ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON LA CRUZ DE PRIMERA CLASE DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA
ha fallecido el día 26 de julio de 1909
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. Doña María de la Asunción Prieto y López de Salazar; su hermano, el Excmo. Sr. D. Tomás Gudal; hermano político, D. José Prieto y López de Salazar; primos, sobrinos y demás parientes,

RUBIO-CONCEPCION JERONIMA, 3

PIANOS PLAZOS
Fuencarral, 2, pral.

Dentista V. Pérez, hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33, Montera, 33.

CASA AMUEBLADA
alquilar; tiene calefacción, baños, garage, Menizábal, 37

Se alquila hotel: espacioseo amueblado, con 12 din. 4 media hora línea Norte. Razon, Bordadores, 5, almacén.

COCHES Y CABALLOS
Vendo y alquilo dentro y fuera Madrid; Milros, Berinas, Clarens, Faeton, Jardineria, Libreas, Guarnición, Basilio Galileo, 5, Tel.º 2.286. Cambio por automóviles y solares.

Para el campo
Cama 2 colchones y almohada, 23 pts. Mecedoras a 6. Lavabos de Viena a 12. Armario de luna, 75. Aparador chin.º, 70. Mesa de comedor cuadrada, 15 Sillas a 8. Salones de Ventas.—ROMANONES, 12.

ASUNTOS JUDICIALES DE RICO
conviniendo, sea al tanto a su tramitación los fondos necesarios.—Escribir con datos. Apartado de Correos, número 431.

Por marcha torzosa liquido 2 automóviles 12-14 HP. toda prueba. Landalet seminuevo, 6.750 pesetas, y doble facton poco usado, 4.250. Oportunidad, 25, de 8 a 7.

ALHAJAS
oro, plata, platino, esmeraldas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 4, y Fresa, 2.

GRAND HOTEL
UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

BIARRITZ. Venta voluntaria
en el bufete del Ldo. Detchart, notario en Bayona (Francia), el 23 de agosto de 1909, a las tres de la tarde, en cinco lotes, con facultad de remisión, del castillo histórico de Belunce, restaurado en parte, tierras y granjas; el todo situado en Meharin, cerca de Bayona (Bajos Pirineos), cabida 8 hectáreas próximamente. Vista espléndida a los Pirineos.—Precio total de la subasta: 70.000 francos.

CABALLOS DE DESECHO
El día 8 de agosto, a las once de su mañana, tendrá lugar en el cuartel del Conde-Duque, que forma el regimiento del Príncipe, la venta en pública subasta de 12 caballos.

Industria importante privilegiada
y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 1.000 a 150 pts. manejadas por el mismo y sólo 3 días de trabajo cada semana se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida mandando en sellos 20 cts. p.º cont. a D. Nicolas Lanábaro (Alava) V.º oria

ZINIMENTO GENEAU
60 años de Exito
No mas FUEGO
No mas

NOVIOS--BODAS
UTENSILIOS DE COCINA impropios, BATERIAS completas. Precios bajos baratos.—CAFETERAS, desde 55 céntos.—FILTROS para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 2 pts. 75 céntos. BAÑOS grandes y hermosos, desde 7 euros.—TOPS ingleses.—DUCHAS, 4 duro.—ARMARIOS FRIGORIFICOS para restaurantes, cafés y casas particulares.—2.000 HELADORAS y SORBETERAS por cuenta de la fabrica.—THERMOS y MERMERAS de viaje.—SPARRIETS.—INFERNILLOS de jardín.—MARIN, PLAZA DE HERRADUROS, 12 (esquina a San Felipe Veri).

A los bibliófilos y eruditos
Se clasifican razonable su importe a quien facilite la proyección lista en nombre del Roy a las Cortes celebradas en Valladolid en 1551.—DON MARTIN, 46, hotel.

ZAPATOS
de lana, 3 reales el par. Colmenas, 3, bajo izq.º de 10 a 5.

MAS CANAS
la mejor agua higien. es. La Favorita, M. Macian, sin tratamiento, 850 pts. el mayor (Cruel, 1, etc.º Madrid)

Central Eléctrica DE CARTAGENA
Se vende todo su material.

HONORIO RODRIGUEZ Y CA
Hortaleza, 96. Fca. boruados dirigidos Madrid, cédula de clase 2.2311. Lista Correns, hasta 6 agosto.

TRASPASO
lechateria.—Esperanza, 11

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía

LA UNION
AGENCIA DE PUBLICIDAD
4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4
En esta Agencia, la más económica de todas, hallaran los anunciantes las combinaciones más bonitas y baratas. Admite esquelas de funeral para todos los períodos, con grandes descuentos. Grande y variado surtido en recordatorios, desde los más modestos a los de mayor lujo. Pedir tarifas gratis.

Merienda
de un rosario desde el interior de la iglesia de Maravillas hasta la plaza de Cristina. Los días de desagravio

OLOR DE CABEZA
neurálgica y jaquecas cosa que en cinco minutos con la HEMICRANINA
Dr. M. CALDERO
#15, arena, 15, farm

FERROCARRILES
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 108) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de las tarde ó noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.
A la llegada de los trenes pidáanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)
Veraneo saludable en la Sierra
Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, desde 5,50 pesetas en adelante. Servicio de AUTOMOVILES desde la estación de Villalba a los trenes que salen de Madrid, a las 7,15 y 9,15 de la mañana. Coche (el establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid a las 7,15 de la mañana. Informar: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

CORREOS
Convocatoria de 1.500 plazas.—Preparación completa en la ACADEMIA ESPECIAL. Programa gratis.—Antes de elegir Academia, véase ésta: LEON, NUMERO 1.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 9 enero, 6 febrero, 3 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cebu, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.